

2006 ГОД
РЕСПУБЛИКА ИНГУШЕТИЯ
НАРУШЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

ДОКЛАД
ПРАВООЩИТНОЙ
АВТОНОМНОЙ НЕКОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
«МАШР» - www.mashr.org

ПОТЕРЯНОЕ ПРАВО: НАСИЛИЕ БЕЗ ГРАНИЦ

ВВЕДЕНИЕ

В начале 2006 года в г. Карабулак, в офисе Автономной некоммерческой организации «МАШР», состоялась презентация проекта «Оказание юридической и информационной помощи родственникам похищенных людей на территории Республики Ингушетия», профинансированного благотворительным фондом (The National Endowment for Democracy USA). На презентации присутствовали представители общественных и правозащитных организаций работающие в Республике Ингушетия, а также представители средств массовой информации. Собравшиеся обменялись опытом работы, рассказали о планах на будущее, акцентировали внимание на том, что правозащитным организациям необходимо действовать, более скоординировано, слаженно, объединять свои усилия и действия по защите прав человека.

Необходимо отметить, что «МАШР» является первой ингушской правозащитной организацией. В 2005 году родственники, похищенных на территории Республики Ингушетия людей, провели общее собрание и учредили Автономную некоммерческую организацию «МАШР». Целями организации являются: оказание правовой защиты населению республики, пропаганда и претворение в жизнь идеалов мира, гуманизма, сострадания и человечности, принципов международного права по отношению ко всем людям, осуществление общественного контроля по соблюдению прав и свобод человека на территории Республики Ингушетия. На том же собрании руководителем «МАШР» был избран Магомед Муцольгов, дипломированный юрист. Выбор учредителей не был случайным. Дело в том, что младший брат Муцольгова, Башир Муцольгов был похищен 18 декабря 2003 года в 2-ух метрах от собственного дома. Экономист по образованию, он работал учителем в школе, преподавал физику и математику. Со дня похищения ничего не известно ни о его судьбе, ни о местонахождении.

Коллективом организации «МАШР» дано множество интервью, связанных с проблемой похищения людей представителям отечественных и иностранных СМИ. В 2006 году в рамках проекта «Оказание юридической и информационной помощи родственникам похищенных людей на территории

Республики Ингушетия» родственники похищенных людей получали бесплатную юридическую и информационную помощь, а население республики получило доступ к достоверной информации о ситуации с соблюдением прав человека в Республике Ингушетия.

Встреча Верховного комиссара ООН с представителями неправительственных организаций

20 февраля 2006 года в г. Назрань Республики Ингушетия состоялась встреча Верховного комиссара ООН по правам человека Луизы Арбур с представителями общественных и правозащитных организаций. На встрече, которая проходила в офисе Правозащитного центра «Мемориал», приняли участие представители 18 неправительственных организаций из Чечни и Ингушетии, в том числе: Руслан Бадалов - «Чеченский комитет национального спасения», Танзила Арсамакова - «Правовая инициатива по России», Руслан Жадаев - «Совет неправительственных организаций ЧР», Магомед Муцольгов - «МАШР», Асламбек Апаев - «Комитет по защите прав вынужденных переселенцев в Ингушетии», Сацита Исраилова - «Форум чеченского гражданского общества», Эдильбек Хасмагомадов - «Лам», Зарема Сайдулаева - «Спасем поколение», Тимур Алиев - «Институт общественного развития Т. Алиева», Магомед Магомадов (юрист) - «Матери Чечни», Магомед Гандаур-Эги (адвокат) - «Комитет против пыток», Жабраил Абубакаров (адвокат) - «Низам». Так же во встрече принимали участие представители Консультационного центра «Веста», «Датского совета по делам беженцев», «Кавказского комитета по работе с беженцами», «Общественной комиссии», занимающейся проблемами беженцев из Пригородного района, а также корреспонденты «Кавказского Узла».

Сотрудники «Мемориала», Шахман Акбулатов и Усам Байсаев, рассказали Комиссару ООН об основных нарушениях прав жителей Чечни в ходе «контртеррористической операции», о фазах вооруженного конфликта, об изменении ситуации со второй половины 2003 года, о причинах, приведших к так называемой «чеченизации», раскрыли суть «политического урегулирования», дали статистику убийств и похищений людей.

Тамерлан Акиев (ПЦ «Мемориал») обратил внимание на расширение зоны конфликта в другие регионы Северного Кавказа и обрисовал ситуацию с правами человека в Ингушетии, которая со второй половины 2002 года имеет тенденцию к ухудшению.

Руководитель организации «МАШР» Магомед Муцольгов передал Комиссару ООН списки людей похищенных в Ингушетии и фотографии некоторых из них, с кратким описанием историй.

О проблеме Пригородного района и бесправном положении ингушских беженцев, которые более 13 лет не могут вернуться в свои дома, рассказал Магомет Ахильгов («Общественная приемная Национальной общественной комиссии»).

Докка Ицлаев (ПЦ «Мемориал») говорил о безнаказанности преступлений. Он отметил, что в Урус-Мартановском районе ЧР за шесть лет ни одно из дел по ст. 126 («Похищение человека»), в которых можно рассматривать причастность российских силовых структур, не было раскрыто. Прокуратура своим бездействием фактически поощряет «силовиков» на совершение новых преступлений. Суды, зависящие от исполнительной власти, принимают несправедливые решения, зачастую противоречащие друг другу. Большая часть преступлений, связанная с исчезновением людей в районе, приходится на структуры, подконтрольные государству. По результатам опроса родственников жертв, около 94% преступлений этого рода совершены сотрудниками силовых структур.

Тему фабрикации уголовных дел затронула Екатерина Сокирянская (ПЦ «Мемориал»). Она обрисовала механизм создания таких дел: задержанных (или похищенных) по подозрению молодых людей побоями и пытками заставляют подписать признательные показания, и только после этого к ним допускают адвокатов. Потерпевший Солсбек Гелагагаев, оправданный судом присяжных в Ингушетии, рассказал о том, как его захватили и пытали в подвале УФСБ РФ по РИ в г. Магас. Сотрудники этой службы требовали, чтобы он признался в несовершенных преступлениях. Адвокат из «Низама» (ЧР) Жабраил Абубакаров рассказал, как следователи во Владикавказе оказывали на его подзащитного давление, а ему лично угрожали. Сокирянская поведала о случае 2 февраля в г. Назрань, когда сотрудники спецслужб пытались выкрасть из здания Верховного суда Ингушетии оправданного вердиктом присяжных М. Маргошвили. Примеры незаконных методов ведения следствия сотрудниками правоохранительных органов привел также юрист «Мемориала» Батыр Ахильгов. Житель Ингушетии Бекхан Вельхийев рассказал, как летом 2004 года он вместе с братом Баширом был доставлен в УБОП при МВД РИ. В результате пыток Башир скончался в кабинете №17 вышеназванного УБОПа. Следствие по делу продолжается: никак не могут установить тех, кто должен понести наказание.

В конце встречи Луиза Арбур общалась отдельно с потерпевшими из Чечни: мужчиной, который провел 311 дней в застенках, и двумя женщинами: у одной из них после похищения был убит сын, впоследствии объявленный, вместе с другими семьей расстрелянными молодыми людьми, боевиком, у другой сына пытал паяльной лампой лично Рамзан Кадыров.

Ингушетия, где десятки тысяч беженцев из Чечни и ингушских сел Пригородного района нашли убежище от войны, перестала быть зоной безопасности, как для беженцев, так и для местного населения. В Ингушетии, по данным президента республики Мурата Зязикова, продолжают проживать около 19 000 беженцев из ингушских сел Пригородного района, которые уже 14-ть лет не могут вернуться в свои дома. Число чеченских беженцев на территории республики составляет около 40 тысяч человек. С лета 2002 года правозащитники пытались привлечь внимание властей и международной общественности к тому, что правовой беспредел и атмосфера

безнаказанности из соседней Чечни уже перекинулись на Ингушетию. В лагерях беженцев все чаще проводились зачистки, незаконные задержания и похищения людей.

В Ингушетии с 2002 по 2006 годы похищены, убиты и пропали без вести более 500 человек. Тема эта настолько актуальна, что 24 ноября 2005 года в парламенте республики впервые состоялись закрытые слушания по фактам похищения людей. До начала парламентских слушаний, 18 ноября 2005 года, Батыром Ахильговым - помощником заместителя председателя Народного Собрания РИ Тамары Хаутиевой, был направлен запрос на адрес руководителя Автономной Некоммерческой Организации «МАШР» Магомед Муцольгова, с просьбой предоставить всю имеющуюся информацию о похищениях на территории Ингушетии. «МАШР» занимается сбором такой информации и руководителем этой организации Муцольговым, эта просьба была удовлетворена 21 ноября 2005 года.

Перестрелка между сотрудниками чеченской и ингушской милиции

13 сентября 2006 года произошло событие, которое многие назвали трагедией. В этот день российские и иностранные СМИ передали сообщение о перестрелке между сотрудниками чеченской и ингушской милиции. Перестрелка произошла недалеко от границы двух братских республик, в результате которой имеются многочисленные жертвы. Известно, что следовавшая из Ингушетии колонна с сотрудниками МВД Чеченской республики отказалась предъявить документы на выездном посту. Мало того, ингушские милиционеры увидели в салоне одного из автомобилей человека, закованного в наручники и с мешком на голове. Как выяснилось позже, им оказался житель Ингушетии Тимурзиев. Из сообщений опубликованных в СМИ следует, что после непродолжительной словесной перепалки, сотрудник чеченской милиции нанес пощечину ингушскому милиционеру, после чего и началась ожесточенная перестрелка. В результате на месте убито восемь сотрудников милиции, в том числе заместитель командира чеченского ОМОНа Бувади Дахиев и несколько десятков ранены с обеих сторон.

Член Совета Федерации РФ Исса Костоев в интервью радиостанции «Эхо Москвы» заявил: "Призываю, если кто-либо приедет делать обыски, задержания без представителей правоохранительных органов Ингушской Республики, оказывать им всяческое сопротивление - физическое, всем селом, всей улицей! ...У меня нет слов. Надоело форменное издевательство над целой республикой, над его народом. На протяжении нескольких лет гибнут сотни сотрудников правоохранительных органов Ингушской Республики в результате несанкционированных, несогласованных как со стороны Осетии, так и со стороны Чечни, вылазок. Пора положить этому конец! Я подсчитал, около 300 сотрудников органов внутренних дел Ингушетии убито по этим вылазкам, - добавил он. Испробовано все, об этом писалось десятки раз в самые разные инстанции. Если к правоохранительным

органам Ингушетии нет доверия, если нет намерения согласовывать с ними, как положено по закону, свои действия, тогда федеральные органы должны держать своих представителей непосредственно в этой республике. Я хочу обратиться ко всему народу Ингушетии, с просьбой, оказывать всяческое сопротивление – вилами, лопатами, ружьями тем сотрудникам, которые приезжают, предъявляют всякие удостоверения и похищают оттуда людей, а отвечать за это приходится местным органам власти. Другого выхода нет. Все остальное испробовано".

Подобные вылазки спецслужб и силовых структур переполнили чашу терпения населения республики. Это не первый случай, когда «залетные» силовики похищают людей. В республике за последние годы сотни людей были похищены таким образом. Видимо, у члена Совета Федерации Иссы Костоева кончилось терпение, если даже он высказывается в такой жесткой форме. И он, безусловно, прав. Пора положить конец порочной практике похищений, незаконных задержаний, насильственных перемещений людей закованных в наручники с мешками на голове в соседние республики. И все это творится, под прикрытием различных спецпропусков, сотрудниками правоохранительных органов и спецслужб Российской Федерации.

О подобных нарушениях прав человека на Северном Кавказе систематически писала как Анна Политковская, так и другие журналисты. Правозащитники на протяжении последних лет систематически предоставляют российской и международной общественности многочисленные факты нарушений норм уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации и Европейской Конвенции о защите прав человека сотрудниками силовых структур России.

Можно привести больше сотни примеров похищений людей на территории Республики Ингушетия. До сих пор не найдены похищенные спецслужбами Медов Адам Казбекович, 1980 года рождения, которого обнаружили связанным в багажнике автомобиля 17 июня 2004 года, на этом же посту, на границе двух республик. По непонятным причинам Адама Медова, в тот же день, спецслужбам все таки позволили вывезти в Чеченскую республику, после чего он бесследно исчез. 4 июля 2003 был похищен правозащитник и журналист информационного агентства «Франс-Пресс» Али Астамиров. Правозащитными организациями зарегистрировано 150 фактов похищения людей с 2002 года на территории Республики Ингушетия. Совершенно очевидно, что любые действия, сопряженные с нарушением прав человека, являются незаконными, несмотря на то, кем и в каких целях они совершаются. Необходимо отметить, что люди, которые похищены силовыми структурами Российской Федерации - жители Ингушетии, а также беженцы, проживающие годами в местах компактного проживания и в частном секторе, и ни от кого не скрывались. Несомненно, подобным действиям силовиков нужно положить конец. И сделать это надо на уровне Президента Российской Федерации.

Создание временной оперативной группировки МВД РФ в Ингушетии

Если отношение власти к происходящему не изменится, то подобные случаи не исключены и в будущем, что может привести к еще более трагическим и масштабным последствиям, способным дестабилизировать и без этого очень сложную обстановку на Северном Кавказе. Вместо того, чтобы прекратить всевозможные рейды и вылазки «залетных» силовиков и обеспечить МВД РИ всем необходимым, для эффективного несения службы, федеральный центр выбрал самый неправильный путь решения реально существующих проблем, создав временную оперативную группировку МВД России по Ингушетии.

С 1 ноября в республике действует временная оперативная группировка МВД России по Ингушетии, которую возглавляет генерал-майор милиции Геннадий Иванов. В каждом районном и городском отделе милиции созданы оперативные группы, в составе 25 прикомандированных милиционеров из разных субъектов Российской Федерации. Фактически создан новый центральный аппарат МВД РИ, который состоит из 31 приезжего милиционера. Сложилась ситуация когда в субъекте Российской Федерации де-факто, незаконно, создано новое МВД. Все сотрудники МВД республики выведены за штат, за исключением министра. Необходимо отметить, что министру МВД РИ Хамхоеву Б.Т. возглавляющий временную оперативную группировку МВД России по Ингушетии Геннадий Иванов, не подчиняется. Так называемая временная оперативная группировка МВД России по Ингушетии находится в прямом подчинении РОШ (регионального оперативного штаба), который базируется в Чеченской республике, на военной базе поселка Ханкала. Создание параллельного МВД само по себе уже незаконно. Всем известно, что подавляющее большинство похищений в Ингушетии совершено сотрудниками спецслужб, которые систематически предъявляли спецпропуска РОШ. Предъявителя спецпропуска, а также его транспорт, ингушским милиционерам запрещено досматривать и задерживать. Поэтому и неудивительно то опасение и недоверие населения к прикомандированным милиционерам, что вполне справедливо и небезосновательно.

Преследования за так называемый "нетрадиционный ислам"

Во многих СМИ сообщалось, что в ушедшем 2006 году Правозащитный Центр "Мемориал" и Комитет "Гражданское содействие" получили ряд сообщений из нескольких регионов Российской Федерации о фактах преследований мусульман, исповедующих так называемый "нетрадиционный ислам". В эти правозащитные организации от нескольких осужденных поступила информация о дискриминации их по религиозному признаку в местах лишения свободы - в частности, о наложении взысканий за соблюдение предписанных их религией обязательных обрядов. Имеются также сведения о необоснованном переводе заключенных этой категории в лечебно-исправительные учреждения и содержание их вместе с лицами,

страдающими опасными инфекционными заболеваниями - СПИДом и туберкулезом. По конкретным уголовным делам имеются заявления свидетелей о давлении на них, вплоть до применения пыток, для получения нужных следствию показаний. Кроме того, по сфабрикованным уголовным делам об "исламском терроризме", на большие сроки лишения свободы осуждены сотни, а возможно и тысячи граждан Российской Федерации, исповедующие ислам. Комитет "Гражданское содействие" и ПЦ "Мемориал" располагают множеством заявлений о применении пыток при расследовании уголовных дел этой категории.

К огромному сожалению, в Республике Ингушетия также зафиксированы подобные случаи нарушения статьи 28 Конституции Российской Федерации: ***«Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая права исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними».***

На депутатский запрос заместителя председателя постоянной комиссии Народного Собрания РИ по законодательству, законности, правопорядку и безопасности, Алероева С.З., был предоставлен документ, под исходящим № 29/10914 от 5 октября 2006г., подписанный и.о. начальника Молгобекского РОВД полковником милиции Баркинхоевым. Согласно представленному документу, 15 сентября 2006г., в Молгобекский РОВД, при проведении мероприятий в рамках плана СКПО, для установления личности и проверки на причастность к религиозно-экстремистскому течению «Ваххабизм», на выходе из мечети были задержаны и доставлены 31 человек. К данному документу прилагается полный и поименный список лиц доставленных в Молгобекский РОВД. Ознакомившись со списком, выяснилось, что доставленными в основном оказались студенты и школьники. Со слов лиц, доставленных в Молгобекский РОВД, милиционеры каждого заставили написать объяснительную и полные анкетные данные, после чего сняли у них отпечатки пальцев, сфотографировали, и только после этой унижительной процедуры отпустили всех по домам.

Митинги и пикеты - вне закона

Согласно ст.31 Конституции РФ ***«Граждане Российской Федерации имеют право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирования»***, такое же право гарантировано ст.11 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Последние пять лет руководство республики, по непонятным причинам, прикладывает максимум усилий для недопущения митингов и пикетов. Несмотря на то, что гражданам России конституцией гарантировано право собираться и мирно проводить митинги и другие

мероприятия, население Республики Ингушетия этого права лишено. Сделано это властями республики, совместно с силовыми структурами.

16 октября 2006 года, в Назрани, должен был пройти пикет памяти Анны Политковской, убитой в Москве 7 октября. Организаторы заблаговременно уведомили власти о предстоящем пикете (в отличие от митингов и шествий, получать разрешение для проведения пикета не требуется). Начало пикета было запланировано на 16 часов. Анна Политковская была хорошо известна в Ингушетии, и отдать ей дань памяти решили сотрудники правозащитных и общественных организаций, сотрудничавшие или встречавшиеся с ней. Так получилось, что именно эта смелая женщина, оказала огромную поддержку родственникам похищенных людей в Ингушетии, предав в своих статьях огласке факты беззакония, творимого спецслужбами на Северном Кавказе. Анна Политковская была правозащитником даже больше, чем журналистом - для нее было мало написать о проблемах людей, она помогала решать эти проблемы. Только после опубликования в «НОВОЙ ГАЗЕТЕ» целого ряда статей, известной и уважаемой во всем мире журналистки, о похищении людей в Ингушетии и бесчинствах, творимых так называемыми «эскадронами смерти», проблему похищения людей стали обсуждать. В республику приезжали журналисты со всего мира, которые на месте встречались с родственниками похищенных людей и информация, предоставляемая им из первых рук, естественно, избегала любой цензуры. Как ни странно, но именно после predания огласке фактов похищения людей в Ингушетии, которые приобрели массовый характер, на какое-то время подобные случаи в республике прекратились.

Ни у кого не возникли вопросы, почему именно правозащитная организация «МАНПР», учредителями которой являются родственники похищенных людей, направила главе администрации г. Назрань, 12 октября, уведомление о проведении пикета. Ко времени начала пикета место, где было запланировано его проведение, оцепили милиция и молодые люди спортивного телосложения в гражданской одежде. И те и другие останавливали подходивших людей, требуя от них в оскорбительной форме убраться прочь. Первыми - минут за десять до объявленного времени начала пикета - к месту прибыли эксперт Московской Хельсинкской группы по Северному Кавказу, председатель «Комитета по защите прав вынужденных переселенцев» Асламбек Апаев и сотрудники регионального общественного движения «Чеченский комитет национального спасения» во главе со своим председателем Русланом Бадаловым. К ним сразу же подошел начальник милиции общественной безопасности МВД РИ, полковник, Магомед Долгиев. Он заявил, что «пикет незаконный», так как городские власти «не дали разрешения на его проведение». Похоже, что милицейский начальник просто не знаком с нормами закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях», которые определяют порядок организации и проведения пикетов и иных публичных мероприятий. Между тем статьи 2 и 7 этого закона устанавливают, что в Российской Федерации действует уведомительный порядок реализации права на проведение публичных

мероприятий (то есть для их проведения не требуется специального разрешения властей). Несмотря на явную незаконность действий милиции, Апаев, Бадалов и сотрудники «ЧКНС» - в основном женщины - попытались уехать, но тут внезапно их машину окружили те самые молодые люди в гражданской одежде. Своими действиями молодые люди пытались спровоцировать драку, сначала посыпались оскорбления, а затем они стали хватать правозащитников за грудки, буквально вынуждая на ответные действия. Тех, кто находился в автомобиле, попытались вытащить наружу, но они не поддались на провокацию. Через несколько минут к памятнику прибыл коллектив организации «МАШР», во главе со своим руководителем Магомедом Муцольговым. Толпа молодых людей в штатском сразу окружила их, в этой толпе находились и милиционеры в форме. Спустя пару минут, из толпы начали отталкивать Муцольгова, еще через минуту на него набросились со всех сторон, нанося удары по ногам и по спине. Муцольгов попытался позвонить, но ему стали выкручивать руки, стараясь отобрать телефон, затем усадили в милицейскую машину и увезли в Назрановский городской отдел милиции. Все это сопровождалось оскорблениями, как в адрес пикетчиков, так и убитой Политковской. Пока милиционеры и люди в штатском «разбирались» с сотрудниками «МАШР», к месту проведения пикета подъехали сотрудники Правозащитного центра «Мемориал». В руках они держали фотографии Анны Политковской и цветы. Но они даже не успели принять участие в пикете, поскольку молодые люди и милиционеры, включая старших офицеров, сразу же обратили на них свое агрессивное внимание: вырвали из рук фотографии, бросили на землю и растоптали, сопровождая это нецензурной бранью. Оценив обстановку, сотрудники ПЦ «Мемориал» развернулись и направились к своему автомобилю. Шамсутдин Тангиев заметил сопровождавшему их полковнику милиции, что нецензурная брань в адрес девушек не красит его подчиненных. Его тут же прижали к машине и стали избивать. Одновременно молодой человек в темной бейсболке сильно ударил кулаком в лицо члена ПЦ «Мемориал» Екатерину Сокирянскую - в больнице у нее диагностировали открытый перелом носа и закрытую черепно-мозговую травму.

В Назрановский городской отдел милиции также были доставлены Альберт Хантыгов и три девушки сотрудницы ПЦ «Мемориал». В 300 метрах от пикета к девушкам подъехал УАЗ-«таблетка» с вооруженными людьми. Девушки были вынуждены сесть в машину под угрозой применения силы. На требование девушек представиться и объяснить происходящее им ответили: «Считайте, что мы вас похитили». Лишь потом они узнали, что их доставили в Назрановский городской отдел милиции. Туда же были доставлены двое случайных прохожих, а также корреспондент ИТАР-ТАСС Руслан Майсигов и корреспондент Франс-пресс. Необходимо отметить, что журналистов почти сразу отпустили. Но нарушения закона на этом отнюдь не закончились. Доставленных в милицию развели по кабинетам, переписали паспортные данные, сняли отпечатки пальцев, сфотографировали на сотовые телефоны. На требование девушек допустить к ним адвоката, им было

отказано, а когда сам адвокат с ордером зашел в здание ГОВД, его грубо выставили.

В это время информационные агентства сообщили о разгоне пикета и недопустимом поведении милиции. О произошедшем говорилось в новостях «Эхо Москвы» и радио «Свобода». В ГОВД звонили «мемориальцы» из Москвы и сотрудник аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. Для срочного рассмотрения дела, из своего дома, в ГОВД была срочно доставлена судья Лейла Дакиева. Позднее все задержанные были отпущены. Суд, продолжившийся до 31 октября, принял решение об оправдании пятерых человек "за отсутствием события правонарушения", один - Муцольгов - приговорен к штрафу в размере тысячи рублей. Руководитель "МАШР", виновным себя не признающий, обжаловал постановление судьи Дакиевой в Назрановский районный суд.

Кроме того, Муцольгов подал жалобу в суд, с просьбой признать незаконными: действия администрации г. Назрань, направленные на срыв пикета; действия сотрудников МВД Ингушетии, выразившиеся в насильственном воспрепятствовании проведению акции; действия сотрудников ОВД г. Назрань, выразившиеся в незаконном задержании участников пикета и лишении их свободы.

Парламентская комиссия по правам человека – первый шаг к народу

К одним из самых важных и положительных событий 2006 года можно отнести создание в конце июня парламентом (Народное Собрание) РИ «Временной комиссии Народного Собрания Республики Ингушетия по проверке фактов нарушения прав граждан в Республике Ингушетия». Хотелось бы отметить, что в парламентскую комиссию включены представители Правозащитного Центра «Мемориал», Неправительственной организации «Веста» и руководитель Автономной Некоммерческой Организации «МАШР». Комиссия, по проверке фактов нарушения прав граждан в Республике Ингушетия, создана на одном из последних заседаний депутатов Народного Собрания, перед летними каникулами. К сожалению, комиссия будет действовать на временной основе. В тесном сотрудничестве с представителями власти, правоохрнительными органами и правозащитными организациями комиссия проведет собственное расследование по каждому конкретному случаю нарушения прав человека в республике, в том числе и по фактам похищений и исчезновений людей в Ингушетии. Создание комиссии хоть и небольшой, но очень важный шаг, сделанный депутатами Народного Собрания. Парламентарии, наконец-то, обратили внимание на проблему, которая последние годы волнует население республики. Тот факт, что в состав комиссии включены как представители власти, так и сотрудники правозащитных организаций республики, подчеркивает намерение депутатов добиться реального результата в своей работе. Оценка эффективности работы парламентской комиссии возможна только по представлению для широкой общественности окончательных выводов комиссии.

Следственный изолятор в Ингушетии: реальность или мираж.

К сожалению, так получилось, что в Республике Ингушетия никогда не было следственного изолятора, и именно по этой причине сегодня возникают большие проблемы не только бытового уровня, но и в международных отношениях. Дело в том, что для правозащитных организаций в Ингушетии основная работа, это оказание бесплатной юридической помощи населению республики. Характерно, что за последние два года, большинство жалоб и обращений от подследственных и их родственников связаны с жестокими избиениями и пытками, в первую очередь в следственных изоляторах Северной Осетии. Нетрудно догадаться, что подобные факты влияют не лучшим образом на отношения между двумя республиками, которые и так очень напряжены. Обсуждать незаконные, а порой просто фашистские, методы выбивания показаний во время предварительного следствия, некоторыми представителями силовых структур, сейчас нет необходимости. Системная круговая порука пока помогает сотрудникам преступившим закон, избежать наказания, предусмотренного действующим законодательством. Сегодня, одним из самых негативных факторов, который ведет к обострению отношений между народами Республики Ингушетия и Северной Осетии, являются похищения и задержания лиц ингушской национальности в Пригородном районе и в Северной Осетии, а также пытки и избиения ингушей в следственных изоляторах Осетии.

Случаи Адама Горчханова, который якобы выбросился с четвертого этажа РУБОПа, во время допроса, и найденный труп Увайса Далакова, который был закопан в Моздокском районе Северной Осетии, говорят сами за себя. И это не единичные случаи, которые требуют особого беспристрастного и независимого расследования. Самым простым и логичным решением, которое изменило бы ситуацию к лучшему, стало бы срочное завершение строительства следственного изолятора в городе Карабулак. Нам известно, что проект изолятора соответствует всем международным нормам. Завершение строительства этого изолятора снимет большинство бытовых проблем не только подследственных, но и их родных и близких. Самым важным и значимым результатом, бесспорно, станет искоренение одной из причин, которая приводит к обострению отношений двух народов. Скорейшее завершение строительства следственного изолятора в Ингушетии имеет в первую очередь большое политическое значение для самой республики. Необходимо сделать все возможное для решения этого вопроса.

ПОХИЩЕННЫЕ

Начиная с 2002 года, в Ингушетии стали пропадать люди. Участвовавшие похищения и внесудебные расправы над людьми приобрели

катастрофический характер для такой маленькой республики. В основном, похищенные и пропавшие без вести, это молодые люди в возрасте от 20 до 30 лет, чеченцы и ингуши по национальности, большинство из которых женаты и у многих из них остались малолетние дети. По обобщенным данным общественных и правозащитных организаций республики, число похищенных и без вести пропавших людей, о судьбе которых ничего не известно, сегодня достигло 150 человек. И это не полный список жертв, которых удалось установить.

В 2002 году зафиксировано 28 случаев незаконного задержания, похищения и исчезновения людей: 27 жителей ЧР и 1 житель РИ.

В 2003 году зафиксировано 52 случая незаконного задержания, похищения и исчезновения людей: 41 житель ЧР, 9 жителей РИ и 2 гражданина Армении.

В 2004 год Правозащитным Центром «Мемориал» зафиксировано 75 случаев похищения людей: 38 жителей ЧР и 37 жителей РИ.

Несмотря на то, что общественность во всем мире возмущена похищениями людей на Северном Кавказе, ни федеральные, ни региональные структуры реально не занимаются поиском похищенных. Сегодня уже не редкость когда люди, призванные стоять на страже закона, сами становятся преступниками или покрывают преступников, используя свои должностные полномочия. Именно об этом в своих статьях писала Анна Политковская. Преступное бездействие власти, которое в первую очередь выражалось в нежелании прислушиваться к правозащитным организациям, утверждавшим, что беззаконие порождает еще большее беззаконие. Правозащитники настаивали на необходимости вернуть ситуацию в правовое поле, а людей, совершающих преступления, кем бы они ни были, предавать суду, согласно действующего законодательства Российской Федерации, с соблюдением их конституционных прав.

Список похищенных людей в 2006 году

<i>№ n/n</i>	<i>Фамилия Имя Отчество</i>	<i>Дата</i>
1	Куштов Ибрагим Сулумбекович (1971г.р.)	25.01.2006г.
2	Барохоев Тимур Хасанович (1975г.р.)	06.02.2006г.
3	Муталиев Адам Абузейтович (1980г.р.)	07.02.2006г.
4	Муталиев Адам Мухарбекович (1981г.р.)	
5	Измайлов	
6	Фаргиев Руслан Османович (1964г.р.)	13.03.2006г.
7	Яндиев Магомед Мурадович (1972г.р.)	27.03.2006г.
8	Чадаев Баматгири Адильбекович (1979г.р.)	12.04.2006г.
9	Сакалов Тимур Измалович (1964г.р.)	08.09.2006г.
10	Магомадов Абу-Бакар Супьянович (1985г.р.)	22.11.2006г.
11	Азиев Лема Вахаевич (1983г.р.)	

Куштов Ибрагим Суламбекович (1971 года рождения)

Ибрагим Куштов похищен 25 января 2006 года, около 17 часов, на автодороге ведущей из станицы Троицкая в станицу Орджоникидзевскую Сунженского района. Примерно в 300 метрах от дорожного круга аэропорта «Магас». Похитители были одеты как в гражданскую одежду, так и в камуфлированную форму. Они были вооружены автоматическим оружием и передвигались на двух автомобилях марки ВАЗ - 21213 «Нива», белого и синего цвета, на которых отсутствовали государственные номерные знаки. После того как Ибрагима остановили, и он вышел из своего автомобиля марки ВАЗ – 21074 белого цвета, его сильно избили. Похитителей было около 10 человек. После избиения Ибрагима Куштова забросили в «Ниву» синего цвета и увезли в сторону станицы Орджоникидзевской.

С этого момента Ибрагима больше никто не видел, а у его родных нет сомнений, что Ибрагим похищен спецслужбами из-за того, что его брат Иса, находился в федеральном розыске (Иса Куштов погиб 10.07.2006г. от взрыва КАМАЗа в селе Экажево РИ).

Мама Ибрагима, Маржан Аудиевна, 1925 года рождения, мать – героиня, которая родила 13 детей, из которых она вырастила и воспитала 9-х. Она также является заслуженной пенсионеркой с 40-летним стажем работы. Маржан Аудиевна пережила сталинские репрессии 1944 года, пострадала в 1992 году во время осетино – ингушского конфликта.

Чахкиев Магомед Идрисович (1935 года рождения)

27 февраля 2006 года, в городе Назрань, вечером, примерно в 18 часов 20 минут, похищен депутат Народного Собрания РИ, 70-летний Магомед Идрисович Чахкиев. Неизвестные лица на двух автомобилях, угрожая оружием, применяя физическую силу, посадили в машину Чахкиева и увезли его в неизвестном направлении. Во время захвата был избит водитель депутата. Служебная автомашина "Волга", на которой ехал Магомед Чахкиев, была обстреляна из белой "семерки" в районе стадиона города Назрань. В результате обстрела автомобиль Чахкиева потерял управление и врезался в ограждение. Нападавшие вытащили из "Волги" попытавшегося оказать сопротивление водителя и стали избивать его до тех пор, пока тот не потерял сознание. Магомеда Чахкиева, угрожая оружием, преступники заставили пересесть в свой автомобиль и скрылись. Водитель с тяжелыми травмами доставлен в больницу. По республике введен план "Перехват". Похищенный депутат Магомед Чахкиев возглавлял в Народном Собрании Республики Ингушетия комиссию по аграрной политике, природопользованию и охране окружающей среды. Магомед Чахкиев старший брат известного в республике писателя Саида Чахкиева. Кроме того, Чахкиев доводится тестем президенту РИ Мурату Зязикову и Прокурору РИ Махмуд-Али Келиматову.

1 мая 2006 года Чахкиев был освобождён, при невыясненных обстоятельствах. Состояние здоровья Чахкиева удовлетворительное. В тот же день официально было объявлено, что Чахкиев был освобожден без предварительных условий, в ходе спецоперации на границе Чечни и Ингушетии. В ходе данной спецоперации задержаны несколько человек, которые подозреваются в похищении депутата. Между тем в МВД РИ не могли сообщить подробности данной спецоперации, сославшись на то, что сотрудники МВД не принимали в ней никакого участия. В конце 2006 года по официальным и независимым СМИ прошла информация, со ссылкой на ФСБ из которой следовало, что Чахкиев был освобожден после уплаты денежного выкупа в размере 5 миллионов долларов США.

Фаргиев Руслан Османович (1964 года рождения)

13 марта 2006 года, в 8 часов 30 минут, Руслан Фаргиев, инвалид 2 группы, вышел из дома, (с. Алхасты, ул. Ленина, 51.) и поехал в город Владикавказ РСО-Алания. Фаргиев намеревался пройти там обследование по поводу заболевания щитовидной железы. В 10ч. 19мин. Руслан позвонил жене на мобильный телефон и сказал, что он благополучно доехал и сейчас находится на автовокзале г. Владикавказ. Во время разговора по телефону он сообщил ей, что направляется на стоянку маршрутных такси, чтобы поехать в больницу, которая находится по улице Маркса 36, он также сообщил, что после посещения этой больницы он намерен посетить и другую больницу.

До сих пор место нахождения Руслана Фаргиева и лиц, участвовавших в его похищении, не установлено. Уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 126 УК РФ (похищение человека) возбуждено прокуратурой Иристонского муниципального округа города Владикавказ.

Однако принятые прокуратурой Иристонского муниципального округа города Владикавказ меры не достаточны и не эффективны, так как установить местонахождение похищенного Руслана Фаргиева и лиц совершивших данное преступление до сих пор не удалось.

В настоящее время расследование уголовного дела № 12/2134 возбужденного по факту похищения Руслана Фаргиева приостановлено по основанию, предусмотренному п. 1 ч. 1 ст. 128 УПК РФ, за не установлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого.

У его родных нет никакой информации о состоянии его здоровья, и о его местонахождении. Руслан женат, имеет двух малолетних детей: две дочери.

Яндиев Магомед Муратович (1972 года рождения)

Магомед Яндиев, житель поселка Карца Пригородного района, похищен 27 марта 2006 года. В 15 часов дня Магомед выехал в город

Владикавказ. Есть свидетели, которые утверждают, что видели Магомеда Яндиева на автовокзале № 2 города Владикавказа. В 16 часов 30 минут он позвонил со своего мобильного телефона родным и сообщил, что его задержали на посту. С тех пор о нём нет никаких известий.

Особые приметы Магомеда Яндиева: рост 170см, худощавого телосложения, волосы тёмно - русые, глаза карие. Мизинец и безымянный пальцы на левой руке сросшиеся. Был одет в коричневую дублёнку, чёрные вельветовые брюки, светлый свитер, полусапожки чёрного цвета, чёрную вельветовую кепку.

Братья Мержоевы - пропали и нашлись.

12 апреля 2006 года пропали три жителя с. Даттых, Айнди Магомедович Мержоев (1989г.р.), Казбек Омарович Мержоев (1981г.р.), Анзор Усманович Мержоев (1985г.р.). Все трое уроженцы с. Ассиновская между собой родственники, двоюродные братья. Мержоевы Айнди, Казбек и Анзор были вызваны повестками в Ачхой-Мартановский военкомат. В этот день молодые люди выехали из с. Даттых, где проживают в настоящее время, в Чеченскую республику, в Ачхой-Мартановский военкомат. Последний раз их видели в районе автовокзала ст. Орджоникидзевская. Некоторые очевидцы утверждают, что 12 апреля, около 16:00, видели, как неизвестные вооружённые люди похитили одного из братьев, обедавшего в кафе, расположенном возле рынка ст. Орджоникидзевская. Долгое время родственники не могли установить местонахождение ребят.

20 мая 2006 года Али Мержоев (дядя ребят) обнаружил их в ИВС РОВД г. Урус-Мартан. Сотрудники РОВД заявили ему, что его племянники были задержаны накануне в лесу, недалеко от села Рошни-Чу. Мержоевым предъявлено обвинение по статьям 208 ч.2 (участие в НВФ). Али Мержоев убеждён, что против его племянников фабрикуется уголовное дело. У Али Мержоева имеется постановление прокуратуры Сунженского района Республики Ингушетия о возбуждении уголовного дела по факту исчезновения племянников, а также оригиналы повесток из Ачхой-Мартановского военкомата.

Магомадов Абу-Бакар Супьянович (1985 года рождения)

Азиев Лема Вахаевич (1983 года рождения)

22 ноября 2006 года на территории РСО-Алания пропали два жителя Чеченской Республики: Магомадов Абу-Бакар Супьянович и Азиев Лема Вахаевич.

С начала второй чеченской военной кампании Магомадов Абу-Бакар вместе со своей семьёй проживал в селении Кантышево Республики Ингушетия.

22 ноября Магомадов и Азиев выехали в г.Владикавказ РСО-Алания с целью приобрести DVD диски. При себе они имели мобильные телефоны и

деньги в сумме 3000 рублей. В этот день, в 13.56 по московскому времени, Абу-Бакар Магомадов звонил матери со своего мобильного телефона. После 14.00 ни Магомадов ни Азиев на звонки родных не отвечали. Обеспокоенные долгим отсутствием молодых людей родственники пропавших предприняли самостоятельные поиски, которые оказались безрезультатными. Единственное, что удалось узнать родным, это то, что последними Абу-Бакара Магомадова и Лемму Азиева видели сотрудники торгового центра “Глобус”. Они опознали Абу-Бакара Магомадова и Лемму Азиева по фотографиям, предъявленным родственниками пропавших. Продавцы Т.Ц. “Глобус” утверждали, что Абу-Бакар Магомадов и Лема Азиев сделали покупки в их магазине. После чего по некоторым данным направились в близлежащий магазин «Асмодзал».

4 декабря 2006 года, Член Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, Председатель Совета Правозащитного центра “Мемориал” О.П. Орлов направил обращение Чайке Ю.Я., Генеральному Прокурору РФ. В своем обращении О.П. Орлов просил сообщить: «возбуждалось ли розыскное дело по факту исчезновения (похищения) людей, в чьем производстве оно находится, каков номер данного дела, установлено ли местонахождение Абу-Бакара Магомадова и Лемы Азиева».

15 декабря 2006 года Руководителем Правозащитного Центра “Мемориал” Ш.А. Акбулатовым было направлено обращение в Прокуратуру Иристонского Района г. Владикавказ РСО-Алания следующего содержания: «В соответствии со статьей 27 ФЗ «Об общественных организациях» просим Вас сообщить: задерживались ли в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации Магомадов А-Б.С. и Азиев Л.В., в чем они обвиняются, где содержатся в настоящее время. Возбуждено ли уголовное дело, по каким статьям, в чьем производстве оно находится, номер уголовного дела. В случае если местонахождение Магомадова и Азиева не установлено, возбуждено ли розыскное дело, в чьем производстве оно находится».

Приметы Магомадова Абу-Бакара Супьяновича: 21 год, рост 175см., смуглый, худощавого телосложения. Одет в темные вещи, на голове спортивная вязаная шапочка.

Приметы Азиева Лемы Вахаевича: 23 года, рост 165см., смуглый, коренастый. Был одет в коричневую теплую вельветовую куртку с кожаной отделкой. Черные джинсы, спортивные кожаные туфли черного цвета. На голове спортивная вязаная шапка.

УБИТЫЕ

Далаков Увайс Магомедович (1957 года рождения)

Увайс Далаков похищен 7 мая в г. Назрань, примерно в 9 часов 30 минут, в районе рынка (фабрика), недалеко от ворот лагеря «ЗАО Малхас», где проживают беженцы из Чеченской Республики. Далакова вытащили из

собственного автомобиля «Волга» ГАЗ-3110 и насильственно усадили в автомобиль «Жигули» ВАЗ 21-10 серого цвета, после чего похитители скрылись. Есть свидетели, которые запомнили государственный номер автомобиля, на котором передвигались похитители, они сообщили этот номер «392-95 регион» родственникам Далакова. Также есть свидетели, которые видели, как Далакова, в селении Ачалуки, пересадили в один из двух автомобилей «Нива». Люди которые находились в этих двух автомобилях «Нива», одна из которых белого цвета, а вторая синяя, были одеты в военную камуфлированную форму, на головах у них находились тряпичные маски, снятые с лица.

4 июня 2006 года родственники Увайса Далакова, выезжали совместно с работниками прокуратуры г. Назрань и СОБР МВД РИ, в с. Веселое Моздокского района РСО-А. Во главе группы был помощник прокурора г. Назрань Нурдин Даклаев, вся группа состояла из семи машин, из них четыре - принадлежали родственникам Увайса Далакова. В указанном месте, в лесном массиве у с. Веселое, была произведена раскопка незаконного захоронения, в котором, на глубине около одного метра, был обнаружен труп. Родственники опознали найденный труп, как Далакова Увайса. На трупе не было одежды, также отсутствовали какие-либо раны, кроме сломанных трех ребер. На место незаконного захоронения были приглашены сотрудники местных правоохранительных органов, которые для чего-то вызвали подкрепление. Предположительно, с целью воспрепятствовать вывозу трупа в Ингушетию. Затем, все вместе, выехали в прокуратуру Моздокского района, а из прокуратуры труп был отправлен для производства судебно-медицинской экспертизы в морг. После вскрытия было сообщено, что смерть Увайса Далакова наступила в результате инфаркта. Акт судебно-медицинской экспертизы, после проведения всех анализов, обещали выдать родственникам после 26 июня 2006 года. Все действия были сняты на видеокамеру, запись имеется у работников прокуратуры. 6 июня 2006 года родственники похоронили Увайса Далакова в соответствии с ингушскими традициями. Увайс был женат, у него осталось четверо детей.

Необходимо отметить тот факт, что за информацию о месте незаконного захоронения Увайса Далакова была заплачено 10 000 (десять тысяч) долларов США. Сразу после этого случая население Республики Ингушетия активно обсуждало информацию о том, что в селе Веселое Моздокского района Северной Осетии, где был найден труп похищенного Далакова, обнаружены следы массовых захоронений. Свидетели утверждали, что в этом месте стоял сильный трупный запах, а на теле Далакова не было никаких пятен и запах был от других захоронений. Правозащитники заявляли, что следствие по делу о похищении Далакова должно провести проверку данной информации, с непосредственным выездом на место происшествия. Со слов людей, участвовавших в эксгумации тела Далакова, в лесном массиве около села Веселое могли быть захоронены и другие жертвы внесудебных казней, в том числе и похищенные на территории Северной Осетии граждане Ингушетии. По просьбе родственников похищенных и

пропавших в разное время жителей республики, правозащитник Магомед Муцольгов официально обратился с таким предложением в Прокуратуру Республики Ингушетия. "В последние несколько дней в офис нашей организации обратилось более 20 родственников похищенных и пропавших без вести граждан Ингушетии, которые просили помочь им организовать проверку данной информации». 9 июня 2006г., по просьбе родственников похищенных людей, подано официальное обращение в Прокуратуру Республики Ингушетия, с просьбой провести все необходимые следственные действия по проверке места возможного захоронения. Но по непонятным причинам, прокуратура отказалась выезжать в Моздокский район, для проверки этой информации.

Следует отметить, что в этом году похищений стало значительно меньше, тем не менее, каждый отдельный случай - это трагедия, и необходимо сделать все возможное, чтобы найти всех похищенных людей.

Убийство Ислама Олигова

21 сентября, рано утром, сотрудники УФСБ по РИ совместно с сотрудниками силовых структур Ингушетии и Северной Осетии провели в одном из районов г. Малгобек адресные проверки. В результате данной спецоперации были задержаны 9 местных жителей, которые впоследствии, кроме одного, были отпущены. Среди прочих проверку провели и в доме Олиговых, по адресу: ул. Баумана, 40. В 6:10 утра, сотрудники силовых структур в количестве 30-40 человек, ворвались в дом. Часть сотрудников была в масках. Они не предъявили никаких документов. Один из них, ингуш, назвался следователем. Хозяина дома, Османа Олигова и его сына Ислама, военные положили на пол, лицом вниз. В доме, в течение двух часов, был проведён незаконный обыск, без участия понятых. В результате этого несанкционированного обыска ничего противозаконного обнаружено не было. Ислама Олигова задержали и доставили в ИВС Малгобекского РОВД. Когда его уводили из дома, следователь-ингуш пообещал, что отпустят Ислама в тот же день. Ислама продержали в ИВС Малгобекского РОВД двое суток, а затем перевели в ИВС МВД РИ г. Назрань. Когда родные попытались выяснить причину его задержания в Малгобекском РОВД, им сказали, что Ислама подозревают в причастности к захвату заложников в г. Беслан. Родственники были удивлены таким заявлением, так как в 2004 году Ислам проходил службу в рядах российской армии на Сахалине.

30 сентября после тщательной проверки всеми силовыми структурами на причастность к каким либо преступлениям Ислам Олигов был отпущен домой, ввиду установления его невиновности..

27 ноября, около 16:00, сотрудники мобильного отряда МВД РФ ворвались во двор Олиговых и застрелили Ислама Олигова, 1984 года рождения. Со слов сотрудников мобильного отряда Олигов оказал сопротивление, угрожая взорвать гранату Ф-1. По свидетельству очевидцев, когда военные ворвались в дом Олиговых, Ислам в это время собирал

опавшие листья. Увидев военных, он попытался убежать через забор. Военные открыли массированный огонь в его сторону в результате чего Олигов был убит. Сестра убитого Олигова утверждает, что видела как уже после убийства сотрудники спецслужб вложили в руки Исламу гранату. Инцидент расследует прокуратура г. Малгобек.

Список убитых в 2006 году.

<i>№ n/n</i>	<i>Фамилия Имя Отчество</i>	<i>Дата</i>
1	Заруднев Владимир Владимирович (1960г.р.)	20.01.2006г.
2	Леньков Сергей Владимирович (1980г.р.)	
3	Асламбек Ахоевич Хатуев.	27.01.2006г.
4	Хусейн Черсиев (1961г.р.)	28.01.2006г.
5 6	Около 19 часов вечера в станице Троицкая около автозаправочной станции, расположенной у дороги, ведущей в казармы 503-го мотострелкового полка, стояли пять военнослужащих этого полка, которые ждали военную колонну. В это время двое мужчин, вооруженных автоматическим оружием, совершили нападение на указанную группу военных, открыв по ним огонь из автоматов. В ходе боя убит один военнослужащий, ранения различной степени получили четыре солдата. Ответным огнем один из нападавших убит. После получения ранения на нем взорвалось неустановленное взрывное устройство, скорее всего, граната, из-за чего погибшему разворотило грудную клетку. Вторым нападавший скрылся	11.02.2006г.
7	Дзауров Батыр Магомедович (1986г.р.)	21.02.2006г.
8	Дидык Оксана Юрьевна (1985г.р.)	25.02.2006г.
9	Калиматов Хусен Магомедгиреевич (1987г.р.)	27.02.2006г.
10 11 12 13	Евлоев Исраил (Исропил) Османович (1987г.р.) Евлоев Алихан Хусенович (1991г.р.) Евлоев Тимур Юнусович (1988г.р.) Евлоев Муса Хусенович (16-лет)	07.03.2006г.
14	Газдиев Али Юнусович.	09.03.2006г.
15 16	Около 11:15, в ст. Орджоникидзевская, в кафе, неизвестными были расстреляны два сотрудника тольяттинского ОМОНа, которые несут службу на федеральной трассе «Кавказ».	10.03.2006г.
17	Мальсагов Магомед Мухарбекович (1973г.р.)	23.03.2006г.
18 19	Магомед Халимович Борцашвили (1972г.р.) Умар Абасович Борцашвили (1964г.р.)	11.04.2006г.
20	В ночь на 10 мая на административной границе	10.05.2006г.

	<p>Ингушетии с Чеченской Республикой при невыясненных обстоятельствах погиб один из военнослужащих федеральных сил, несущих службу на контрольно-пропускном пункте "Кавказ". Труп сотрудника УВД Кировской области с огнестрельным ранением в голову был обнаружен своими коллегами около 2 часов ночи в среду. При нем был обнаружен числящийся за ним автомат, боекомплект, мобильный телефон и документы.</p>	
<p>21 22 23 24 25 26 27</p>	<p>Костоев Джабраил Юнусович, Костоев Амир Хасанович, Костоев Асланбек Бекханович, Тумгоев Асхаб Уланович, Эльмурзиев Усман Азматгиреевич, Арсамаков Михаил Ахмедович, Зурабов Адсалам Алаудинович.</p>	<p>17.05.2006г.</p>
28	Увайс Магометович Далаков (1957г.р.)	07.05.2006г.
<p>29 30 31</p>	<p>Хайхароев Ризван Русланович (1987г.р.) В ст. Нестеровская Сунженского района Республики Ингушетия была проведена спецоперация, о которой сообщили многие средства массовой информации. Согласно официальным сообщениям, операцию провели сотрудники силовых структур Чеченской Республики, которые преследовали группу боевиков, ушедших с территории Чечни в Ингушетию. В ходе спецоперации в ст. Нестеровской погиб один сотрудник МВД ЧР. Однако ни официальные лица, ни СМИ не сообщили о том, что сотрудники силовых структур ЧР расстреляли захваченного ими человека, – без суда и следствия, публично, на глазах многих жителей и сотрудников МВД РИ. Первоначально Ризвана Хайхароева задержали и усадили в автомашину. Через некоторое время, вытащили из автомобиля задержанного и выстрелили ему в затылок из пистолета. Его труп сначала выбросили в канаву, затем занесли во двор и положили рядом с убитым боевиком. Также задержан Ахъяк Хайхароев, 1975г.р., уроженец селенья Бамут Чеченской республики, проживающий в городе Карабулак. Для проведения судмедэкспертизы со двора дома были увезены два трупа: Ризвана Хайхароева и неизвестного боевика. Труп второго боевика местные жители не видели и, по их мнению, если боевик и был, то он мог скрыться.</p>	<p>31.05.2006г.</p>

32	Галина Степановна Губина (1947г.р.)	09.06.2006г.
33	Нальгиев Муса Даудович (1967г.р.)	09.06.2006г.
34	Нальгиева Аминат Мусаевна (1999г.р.)	
35	Нальгиева Анжела Мусаевна (2001г.р.)	
36	Нальгиев Магомед-Басир Мусаевич (2002г.р.)	
37	Оздоев Адам Алаудинович (1976г.р.)	
38	Нальгиев Иса Даудович (1972г.р.)	
39	Корнукаев Дауд Абаевич (1959г.р.)	09.06.2006г.
40	Нальгиев Адам Салманович.	15.06.2006г.
41	Боков	07.07.2006г.
42	В результате обстрела автомобиля с военнослужащими, в ст. Троицкая Сунженского района Ингушетии, два человека погибли и еще один получил ранения. Источник в правоохранительных органах республики уточнил, что инцидент произошел около 21:30 пятницы. Погибли водитель "Мерседеса", занимавшийся частным извозом, и контрактник. Погибшие - житель Малгобекского района Ингушетии Боков и военнослужащий 503 полка Минобороны, который демобилизовался из армии. Ранен военнослужащий того же полка.	
43	Басаев Шамиль Салманович (1965г.р.)	10.07.2006г.
44	Ганижев Тархан,	
45	Куштов Иса Сулумбекович (1963г.р.)	
46	Муталиев Муса,	
47	Цечоев М,	
48	Цечоев У,	
49	Патиев Б.	
50	Халид Медов.	19.07.2006г.
51	Евлоев Мухарбек Магометович (1959г.р.)	24.07.2006г.
52	Хамхоев Абубакар Хусенович (1978г.р.)	24.07.2006г.
53	Около 21 часа вечера в поселке Карца местные жители услышали выстрелы и взрыв. Через некоторое время МВД РСО-А передало информацию об операции по задержанию местного жителя, милиционера, который оказал сопротивление, убил сотрудника УБОП МВД РСО-А, ранил еще одного, а сам подорвался на гранате. Погибший сотрудник милиции Абубакар Хамхоев длительное время был откомандирован от МВД Ингушетии в мобильный отряд МВД РФ по Северной Осетии.	
54	Виктор Хуртик.	27.07.2006г.
55	Трупы двух военнослужащих с огнестрельными ранениями обнаружены в салоне автомобиля стоявшего на обочине дороги, в одном из	28.07.2006г.
56		

	районов г. Назрань. По данным источника в правоохранительных органах республики, погибшие проходили службу в Объединенной группировке войск на Северном Кавказе в Чечне. Установлены личности убитых. Одним из них оказался майор, другим - сержант-контрактник.	
57	Амирхан Ахсажев.	02.08.2006г.
58	В Плиевском муниципальном округе Назрани неизвестные лица, предположительно находившиеся на автомобиле ВАЗ, из автоматического оружия расстреляли "УАЗ" с сотрудниками мобильного отряда МВД РФ. Двое сотрудников милиции убиты на месте.	03.08.2006г.
59	Хазбиев Адам Магомедович (1978г.р.)	10.08.2006г.
60	Вяткин Максим.	16.08.2006г.
61	Белхороев Рустам,	20.08.2006г.
62	Цечоев Шахангирей.	
63	В с. Али-Юрт Назрановского района подорвался автомобиль, в котором перевозилось взрывное устройство. Водитель, личность которого устанавливается, погиб.	20.08.2006г
64	Около 15 часов дня, недалеко от станции	26.08.2006г.
65	Вознесенская Малгобекского района, на дороге	
66	Моздок – Вознесенская, в местечке "Красная горка"	
67	из засады обстрелян милицейский УАЗ с чеченскими номерами, в котором находились сотрудники, командированные в Чечню из Кемеровской области. Нападавшие стреляли из автоматов и пулемета. В результате происшествия трое сотрудников милиции были убиты, еще один получил тяжелые ранения и позднее скончался в больнице. Нападавшим удалось скрыться.	
68	Барахоев Ибрагим.	28.08.2006г.
69	Гапархоев Алихан Макшарипович (1980г.р.)	29.08.2006г.
70	Точиев Ваха Увайсович (1981г.р.)	
71	ФСБ Ингушетии сообщило о ликвидации в	30.08.2006г.
72	горно-лесистой местности юго-восточнее села Али-Юрт Назрановского района двух боевиков. Операция проведена подразделением ФСБ, Как сообщается, состоялось боестолкновение с группой боевиков, в ходе которого убиты двое из состава группы. Обнаружены два автомата, восемь выстрелов к гранатомету, боеприпасы и т.д.	
73	Яндиев Абу Султанович.	29.08.2006г.
74	Духиев Бувади.	13.09.2006г.

75	Хадзиев.	
76	В результате перестрелки между сотрудниками ОМОНа МВД Чеченской Республики и ингушскими милиционерами погибли 7 человек и ранено 15. Со стороны чеченских омовцев убиты три бойца, тяжело ранен и, позднее, в госпитале, скончался заместитель командира ОМОН МВД Чечни подполковник милиции Бувади Духиев. Еще шестеро получили ранения различной тяжести, из них один, сотрудник Ачхой -Мартановского РОВД, в тот же день умер. В ходе боя погиб один ингушский милиционер, его фамилия Хадзиев, и еще один сотрудник МВД РИ скончался от ран. Ранения различной тяжести получили девять сотрудников ингушской милиции.	
77		
78		
79		
80		
81		
82	Дахкильгов Юсуп Умарович (1974г.р.)	27.09.2006г.
83	Имагожев А.А.	04.10.2006г.
84	Примерно в 15 часов дня, в Карабулаке, около рынка на улице Джабагиева, неизвестными из огнестрельного оружия обстрелян автомобиль "УАЗ" с военнослужащими. Нападавшие находились на темной "девятке" и после атаки сразу же скрылись с места преступления. В результате нападения один военнослужащий погиб, один ранен.	19.10.2006г.
85	Костоев Хасан Саварбекович.	20.10.2006г.
86	Горяченко Елена Александровна (1956г.р.)	06.11.2006г.
87	Арзумхан Муслим, Магомадов Рустам, Межидов Рустам.	04.11.2006г.
88		
89		
90	Олигов Ислам (1984г.р.)	25.11.2006г.
91	Диконенко Иван.	26.11.2006г.
92	Хамчиев.	13.12.2006г.
93	В г. Карабулак БТР, принадлежащий 503-му полку МО РФ, насмерть сбил молодого мужчину. Сотрудники ГОВД, рядом с которым и случилось происшествие, сообщили, что личность погибшего не установлена.	22.12.2006г.

ПРИГОРОДНЫЙ РАЙОН

Давний осетино-ингушский конфликт вновь вызывает опасения.

Что бы понять происходящее между двумя народами, которые веками жили по соседству, необходимо вернуться в далекий 1944 год. О трагических событиях тех дней известно немало, ниже мы разместили, без всяких

изменений, ряд статей опубликованных СМИ в 62 годовщину со дня депортации с исторической Родины чеченцев и ингушей.

**23 февраля 2006 года:
62-я годовщина депортации чеченцев и ингушей.**

**Уходят годы, век за веком мчатся,
Стирая в пыль тоску и суету.
Но не могу простить и позабыть я,
Как осквернили нацию мою.**

Ахмет ЯНДИЕВ

62 года отделяют нас от того дня, когда над нашим мирным и трудолюбивым народом была совершена самая бесчеловечная акция – тотальная депортация с исторической Родины, Кавказа, где мы жили и создавали несколько тысяч лет подряд. Как скот на убой, нас погрузили в мёрзлые «телячьи» вагоны, привезли и бросили в незнакомых нам диких степях Северного Казахстана: голодных, холодных, больных, раздетых и разутых. О муках и страданиях, выпавших на долю наших людей, больно и тяжело вспоминать каждый раз. Об этом сказано очень много. Мы – люди доброй природы и не пожелаем таких испытаний даже врагу. Чужая земля приняла нас не только непривычными нам снежными буранами, но и холодным человеческим презрением – коварный и жестокий враг постарался как мог. Долгих 13 лет, лишённые Родины – солнечного и тёплого Кавказа, мы были лишены и всех человеческих прав. Но мы выжили, выстояли и, можем сказать, победили! Зло не может быть вечным, даже если оно всесильно.

Мы выжили, выстояли и победили благодаря нашему истинно кавказскому духу, выдержке, благодаря нашей генетической силе, спаянности и единству, неиссякаемой любви к Родине – Кавказу и стремлению во что бы то ни стало обрести её снова – свой «дом от Бога». Мы выжили и выстояли благодаря нашему милосердию друг к другу, способности к соучастию и сопричастности, благодаря всем иным нашим лучшим чертам национального характера и традициям. Мы выжили и вернулись домой благодаря милосердию Всевышнего, благодаря нашей вере в Него. Но мы выжили и выстояли также благодаря и многим, многим хорошим людям, добрым и человечным, понимавшим наше несчастье, разделявшим с нами наше горе, сочувствовавшим нам и помогавшим каждый, чем мог и как мог. Это были люди самых разных национальностей и вероисповеданий, что является лишним подтверждением того, что все мы, живущие на Земле люди, - дети одного единого Бога. Глубоко символично, что многие умы мира, потрясённые случившимся с нами, воскликнули во всеуслышание: «Кавказ опустел. Кавказ без ингушей и чеченцев – не Кавказ!» И эта позиция во многом способствовала тому, что мы вернулись домой, к очагам своих предков, на родной Кавказ, восстановили свой национальный очаг, снова стали хозяевами на своей древней земле и живём

на ней в равных правах со всеми. А сегодня даже строим свою национальную государственность – Республику Ингушетия, равную со всеми субъектами, образующими единое и великое многонациональное государство – Российскую Федерацию. Но не все проблемы, порождённые морозным и снежным утром 23 февраля шестидесятидвухлетней давности, нашли свое разрешение по сей день. В том нет нашей вины. Мы старались и пытались, как могли. Но таковы были реальные исторические обстоятельства и объективные условия. Сегодня мы на пути решения этих наших проблем. Необходимо только сохранить ещё на время терпимость, решимость и волю. «Не забывать и не спешить!» - вот мудрый девиз наших предков. К сожалению, эта проблема полувековой давности дополнительно усугублена и новыми кровавыми событиями октября-ноября 1992 года и их последствиями на части нашей исторической Родины – Пригородном районе и городе Владикавказ, до сих пор незаконно удерживаемых Северной Осетией. Это – зияющая рана в душе каждого ингуша. Как результат той коварной, бесчеловечной и подлой акции недругов, треть нашего народа снова не только ограблена, как и полвека назад, теми же силами, но также как и тогда, изгнанная из своей исторической Родины и родных очагов, влачит жалкое бесправное существование; снова не живёт, а существует в роли народа-изгоя. Мы оптимисты и не меньшие патриоты своей Родины и страны, чем все иные граждане России. Это правда. Но, правда и то, что Родина у нас только одна и потому никому её не уступим, кто бы и как бы на неё не зарился, и каким бы испытаниям и насилию нас не подвергали. Мы наследники великой и богатой истории, славных и мудрых предков. Нам нет нужды стыдиться за своё прошлое, как нет нужды суетиться в неуклюжих попытках приукрашивания прошлого досужими вымыслами, домыслами, выдавая желаемое за действительное и попутно привирая украденными у соседей примечательными историческими примерами и фактами. Нам нет нужды заниматься сочинительством своего прошлого, у нас оно само есть и ждёт часа, когда мы обратимся к нему, как и следует достойным наследникам. В нас непоколебима генетическая память. Кроме того, у нас богатейшее и неповторимое наследие уникальных и прекрасных национальных традиций и обычаев, доставшихся от тех же мудрых и славных предков. Это нас просвещённые умы Европы XIX века называли «французами Кавказа». Но, правда, в последние времена мы многое из того прекрасного и красивого стали забывать и терять, что никак не простительно. Но в целом мы чтим и продолжаем соблюдать свои обычаи и традиции. И покуда они в нас будут жить, мы будем оставаться самобытным народом. Сохраняя и соблюдая эти свои обычаи, традиции и черты национального характера, возрождая там, где подзабыли, вместе со всеми братскими народами нашей великой и могучей России, обязательно решим свои наболевшие проблемы и возродим лучшую, счастливейшую жизнь для себя и будущих поколений! – хочется в это верить. И все вместе, единой семьёй, сделаем так, чтобы никогда и ни для кого в будущем не смог повториться, ставший для нашего народа чёрным, день 23 февраля 1944 года (и, как его

рецидив, 31 октября - 4 ноября 1992 года). Только в единстве и согласии, и только в созидании могут быть сила и непоколебимость нашего духа!

Хьамсара галгай, вайнах! 62 шу хьалха вай мехка эттача зуламах а, кьама табенача балах а, из бахьан долаш цул тЕхьагIа мелла байнача вай нахах Дала кьахетам болба, гешт долда, бийрза моттиг даькъала йойла. Дала ше гоазота лоархIалба уж. Дахо йодача хана, моллагIа болча балах а, зуламах а лорадолда вай а, вай мохк а, вай кьам а Везача Дала. Могаш-маьрша долаш хилда вай даха мел дисараш. Сийрда, иразе хийла вайна массарашта а кхоане. Хиннар диц ца де а, хургдолчох фийла хила а Дала низ а, хьаькъал а, хьинар а лулда вайна.

В Москве пройдет пикет

памяти жертв депортации народов Чечни и Ингушетии

23 февраля, в день 62-й годовщины депортации по приказу Сталина в 1944 году чеченского и ингушского народов в Среднюю Азию, Антивоенный клуб и Комитет антивоенных действий проведут в Москве пикет памяти жертв депортации и современной войны на Северном Кавказе. Пикет пройдет с 17:30 до 19 часов, в сквере напротив Макдональдса, на Пушкинской площади, в центре российской столицы: сообщила корреспонденту "Кавказского узла" координатор Антивоенного клуба, редактор интернет-сайта VoineNet.ru Анна Каретникова. 387 тысяч чеченцев и 91 тысяча ингушей были загружены в вагоны для перевозки скота и принудительно перевезены из мест своего проживания, в последние дни февраля 1944 года в Казахстан, и другие республики Средней Азии. Избежать депортации не удалось никому, включая детей, военнослужащих Красной армии и партийных чиновников. К концу путешествия от болезней, холода и голода погибли по разным оценкам от 30 до 60 процентов переселенцев. Спустя две недели после выселения вайнахов (чеченцев и ингушей), 7 марта 1944 года специальным указом Президиума Верховного Совета СССР была ликвидирована Чечено-Ингушская автономия. В указе говорилось, что "...многие чеченцы и ингуши изменили родине, переходили на сторону фашистских оккупантов, вступали в отряды диверсантов и разведчиков, забрасываемых немцами в тылы Красной армии, создавали по указке немцев вооруженные банды для борьбы против советской власти... многие чеченцы и ингуши на протяжении ряда лет участвовали в вооруженных выступлениях против советской власти, в течение продолжительного времени, будучи незаняты честным трудом, совершают бандитские налеты на колхозы соседних областей, грабят и убивают советских людей...". Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 января 1957 года была восстановлена Чечено-Ингушская АССР, и вайнахи стали возвращаться на родину. Через 50 лет, в феврале 2004 года Европарламент признал депортацию вайнахов геноцидом. "Со смертью Сталина страдания чеченцев и ингушей не закончились. В 1994 году в Чечне началась война. С тех пор боевые действия, террористические акты и "зачистки" оборвали жизни, по разным оценкам до 75 тысяч мирных жителей

и от 20 до 30 тысяч военных с обеих сторон. Ежедневно на Северном Кавказе продолжают гибнуть от 10 до 100 человек. 23 февраля мы вспоминаем о жертвах этих трагедий и требуем прекратить войну на Северном Кавказе. Принесите цветы, зажгите свечи", - говорится в пресс-релизе Антивоенного клуба, переданном авторами корреспонденту "Кавказского узла". Мероприятия, посвященные 62-й годовщине сталинской депортации чеченцев, пройдут завтра в Чечне, Ингушетии, местах проживания выходцев из этих республик в других регионах России и за рубежом. Министр регионального развития Российской Федерации Владимир Яковлев опубликовал заявление по случаю трагических событий 1944 года в истории народов Чечни и Ингушетии. "В современных условиях, как никогда, необходимо объединение усилий в целях достижения мира и гражданского согласия на Северном Кавказе, создания цивилизованного гражданского общества. С учётом тех преобразований, которые идут сегодня, следует, что только в дружбе и взаимопонимании заложен единственно верный путь решения проблем жизнеустройства современного общества. Трагические события 1944 года - это уроки трудного времени не только для чеченцев и ингушей, но и для всех граждан российского государства", - говорится в заявлении министра.

Вячеслав ФЕРАПОШКИН

Обращение Президента Республики Ингушетия М.М. Зязикова в связи с 62 годовщиной депортации ингушского народа

Дорогие соотечественники! Десятки лет отделяют нас от трагической даты - 23 февраля 1944 года. Этот день стал трагичным в истории ингушского народа. В одночасье народ был лишен Родины и выслан в Среднюю Азию. Тотальная депортация сопровождалась циничными обвинениями, выдвинутыми против целого народа. Вместе с тем, с первых дней Великой Отечественной войны тысячи ингушей героически сражались на фронтах, защищая Родину от фашистских захватчиков. В результате сталинско-бериевского геноцида погибло более половины нашего народа. В экономическом и культурном развитии ингуши были отброшены на много лет назад. В эти горестные дни мы скорбим по нашим отцам и матерям, братьям и сестрам, погибшим в годы выселения. Тринадцать долгих лет пребывания на чужбине не сломили дух нашего народа. Он не растратил своих нравственных ценностей, сохранил язык и культуру, свои вековые обычаи и традиции. В тех нечеловеческих условиях ингуши выжили во многом благодаря бескорыстной помощи представителей других народов: русских, казахов, киргизов. Мы помним об этом и бесконечно им благодарны. Избравшая демократический путь развития, Россия признала преступной политику геноцида и репрессий, совершенную сталинским режимом против народов и граждан. Это вселяет уверенность в том, что ошибки прошлого никогда не повторятся. Сегодня ингушский народ живет и созидает в единой семье народов великой России во имя ее дальнейшего

процветания. Пусть мир и благополучие на нашей земле станут лучшей памятью о тех, кто испытал всю тяжесть и боль изгнания.

Дала гешт долда, Дала къахетам болба байнарех. Дахо йодача хана Дала воча хАмагI лорадолда вай къам.

В Ингушетии поминают жертв депортации 1944 года

В очередную годовщину массовой депортации ингушского народа на территории республики планируется провести ряд мероприятий, посвященных этой трагической дате. В память о погибших в годы депортации соотечественниках в некоторых городах и районных центрах Ингушетии будут проведены обряды жертвоприношения. Траурный молебен с участием представителей духовенства и жителей республики пройдет также в центральной мечети города Назрань и других населенных пунктов. 23 февраля 2006 года исполняется 62 года со дня массовой депортации чеченцев и ингушей. По приказу Сталина более 90 000 ингушей были изгнаны с родных земель в степи Казахстана. За 13 лет ссылки народ потерял около 40 тысяч своих представителей. Большая часть этих людей умерла от холода и голода уже в пути. Память о жертвах тех трагических событий Ингушетия увековечила в мемориальном комплексе "Жертвам политических репрессий", который установлен недалеко от столицы Ингушетии. В связи очередной годовщиной национальной трагедии к жителям республики обратился глава Ингушетии Мурат Зязиков. В тексте обращения говорится, что "тотальная депортация 1944 года сопровождалась циничными обвинениями, выдвинутыми против целого народа, когда с первых дней Великой Отечественной войны тысячи ингушей героически сражались на фронтах". "В результате сталинско-бериевского геноцида погибло более половины нашего народа. В экономическом и культурном развитии ингуши были отброшены на много лет назад, - отмечено в обращении. - Но за тринадцать лет пребывания на чужбине не сломали дух нашего народа. Он не растратил своих нравственных ценностей, сохранил язык и культуру, свои вековые обычаи и традиции". "Избравшая демократический путь развития Россия признала преступной политику геноцида и репрессий, совершенную сталинским режимом против народов и граждан. Это вселяет уверенность в том, что ошибки прошлого никогда не повторятся", - говорится в документе. "От политики Сталина пострадали не только чеченцы и ингуши, но и представители десятков народов и национальностей. Жертвами политических репрессий стали сотни тысяч представителей советской интеллигенции и талантливых военачальников. К сожалению, в наши дни находятся люди, которые пытаются реанимировать память об этом тиране, открывая ему целые памятники и музеи. Это кощунственно и оскорбляет не только национальные чувства десятков депортированных народов, но и память сотен тысяч наших соотечественников, ставших жертвами политических репрессий", - считает руководитель Ингушской автономной некоммерческой организации "МАШР" Магомед Муцольгов.

Малика Сулейманова

Анализируя ситуацию вокруг Пригородного района можно с уверенностью сказать, что существуют реальные силы, находящиеся во власти или при власти, которые ведут целенаправленную политику обострения отношений между ингушами и осетинами. К сожалению, и сегодня, им нередко удается сталкивать два народа, манипулируя происходящими событиями в обеих республиках. Совершенно очевидно, что при желании федерального центра окончательно урегулировать осетино-ингушский конфликт необходимо принять лишь одно справедливое и законное решение, это решение заключается в исполнении всех статей закона «О реабилитации репрессированных народов».

В 2006 году произошел целый ряд событий, который усложняют и так не простые отношения между двумя республиками.

Аэропорт "Владикавказ" закрыт для ингушей

10 мая 2006 года представительницы комитета "Матери Беслана" организовали пикет в аэропорту "Владикавказ" (на окраине города Беслан) и не допустили пассажиров-ингушей на авиарейс "Беслан-Москва". В итоге 18 ингушей не смогли пройти регистрацию и опоздали на свой рейс. Свои действия женщины объяснили тем, что якобы несколько дней назад "некорректное поведение" нескольких ингушей из числа тех, кто вылетает в Москву через аэропорт "Владикавказ", "задело их чувства и память погибших детей". Из сообщений в СМИ следует, что в тот же день комитет "Матери Беслана" обратился к руководству Северной Осетии с требованием "закрыть" аэропорт для жителей Республики Ингушетия. Заявление "Матерей Беслана" вызвало крайнее возмущение ингушских правозащитников и местного населения. Подобные действия противоречат Конституции Российской Федерации и ограничивают право граждан на свободное передвижение по стране, а самое главное, явно направлены на разжигание межнациональной розни, что уголовно наказуемо. Возмутительно не только поведение этих женщин, а в большей степени попустительство их действиям со стороны правоохранительных органов. На глазах у многочисленной охраны аэропорта, которая должна следить за порядком, несколько женщин перекрывают дорогу и не пропускают пассажиров ингушской национальности на регистрацию. Этот факт остался без внимания властей Северной Осетии, из чего напрашивается вывод, что они заинтересованы в поощрении подобных экстремистских действий.

Магомед-Рашид Плиев, заместитель министра по межнациональным отношениям и связям с общественностью Республики Ингушетия, абсолютно верно прокомментировал данную ситуацию. "Не думаю, что эта инициатива исходила от "Матерей Беслана", ведь билеты у пассажиров проверяли не они, а сотрудники аэропорта. К сожалению, кто-то опять использует трагедию в

Беслане и горе осетинских матерей как средство для достижения своих политических целей".

Отметим, что услугами североосетинских авиакомпаний жители соседней Ингушетии стали пользоваться после того, как ингушский аэропорт "Магас" был закрыт на технический ремонт.

Чудовищный поступок врача родильного отделения

28 мая 2006 года беременная жительница посёлка Карца мать 4-х детей Роза Руслановна Льянова, ингушка по национальности, попала в родильное отделение № 3 города Владикавказа. За два часа до наступления родов к ней в больничную палату зашла врач Майя Албегова и потребовала, чтобы роженица срочно покинула больницу. Не церемонясь с беременной, её тут же выставили за стены больницы. Такой нечеловеческий поступок врач объяснила тем, что некий "комитет бесланских матерей" совершает рейд по больницам, и все больницы предупреждены, чтобы ингушей в больницах не было. Иначе врачей объявят предателями Осетии. За такие действия врача необходимо было привлечь к уголовной ответственности в соответствии с российским законодательством, но никакой реакции со стороны государства так и не последовало.

21 июня 38-летняя Роза Льянова с заявлением обратилась в ПЦ «Мемориал». В роддоме родного города ее выбросили на улицу с формулировкой «ингушей здесь быть не должно». Льянова поступила в родовое отделение роддома № 3 РКБ Владикавказа по направлению лечащего врача. Через несколько дней утром к дежурству приступила бригада, в составе которой была врач Майя Албегова. Албегова ворвалась в палату к Льяновой и приказала немедленно пройти в ординаторскую. Там врач сказала, что ей звонили из Комитета бесланских матерей. «Комитетчики» якобы заявили, что собираются проводить рейды по больницам и, следовательно, там не должно быть обнаружено ни одного ингуша. Албегова потребовала, чтобы Роза добровольно покинула больницу. Льянова ответила, что она пришла сюда лечиться и никуда не уйдет. Как сообщила Роза Льянова, Албегова в ответ на это заявила: «Ты еще возмущаешься? Вам недостаточно того, что вы натворили в Беслане? Вы всех наших детей поубивали, как можно лечить ваших ублюдков после этого, да еще роды у вас принимать?! Убирайся вон!» Албегова угрожала Льяновой тем, что не вернет ей обменную карту и сертификат - документы, необходимые каждой роженице для поступления в роддом, и Розе придется рожать под забором, как бомжихе. Зато в случае, если Льянова напишет расписку о том, что не имеет претензий к медперсоналу, и уйдет немедленно, то документы ей вернут. Льянова, испугавшись за жизнь будущего ребенка, написала расписку. Коллега Албеговой, пришедшая на крики, позвонила главврачу. Главврач сказала: «Отдайте женщине документы и пусть уходит, я не собираюсь нести за нее ответственность». Родственники Льяновой неоднократно звонили в роддом, чтобы выяснить, почему ее столь цинично

выгнали оттуда, но в больнице бросали трубку. Единственная реплика до коротких гудков прозвучала так: «Выгнали - правильно сделали! У вас еще совести хватает приходить к нам лечиться? Вам мало того, что вы наделали в Беслане? Да вас всех надо травить в душегубке!» Главный врач больницы Юлия Хугаева от комментария «Ингформ бюро» отказалась, сказав лишь следующее: «Но родила же она, в конце концов! Вы тоже должны понять: Албегова - грамотный врач, она в Беслане потеряла близких людей...»

**Президенту Российской Федерации В.В.Путину
Председателю Правительства РФ М.Е. Фрадкову
Председателю Совета Федерации РФ С. Миронову
Председателю Государственной Думы Б.В. Грызлову
Председателю Конституционного Суда РФ Зорькину
Генеральному Прокурору РФ Ю. Чайке
Председателю Общественной Палаты РФ
Полномочному представителю Президента РФ в ЮФО Д.Н. Козаку
Главе Республики Северная Осетия - Алания Т.Д. Мамсурову**

ТЕЛЕГРАММА

С 5 июля 2006 г. группа граждан Российской Федерации ингушской национальности в количестве 12 человек, временно проживающие в пос. «Майский» Пригородного района Северной Осетии, объявила бессрочную голодовку в знак протеста против затягивания процесса возвращения насильственно изгнанных переселенцев ингушской национальности к местам их прежнего постоянного проживания на территории Северной Осетии. Голодающие на грани гибели. В связи с этим общественные организации Республики Ингушетия обращаются к Президенту РФ, Правительству РФ, Государственной Думе РФ, в Конституционный Суд РФ, Генеральную Прокуратуру РФ, к Общественной палате РФ, руководству Южного Федерального округа, руководству Северной Осетии с требованием срочно вмешаться в сложившуюся ситуацию, принять меры и спасти отчаявшихся и гибнущих людей в соответствии со статьей 2 Конституции Российской Федерации.

1. Общественная организация Ингушский Общенациональный союз «Даймохк» Атигов Хасан Мусаевич.
2. Федерация союза казаков по Республике Ингушетия Батыров Магомед Баматгиреевич.
3. Комитет по защите прав военнослужащих Могушкова Радимхан Ахметовна.
4. Комитет ветеранов Великой Отечественной войны Долгиев Хаджимурат Гуштович.
5. Комитет воинов-афганцев Гойгов Сафарбек Магомедович.
6. Историко-культурный центр Оздоев Руслан Мухарбекович.
7. Общество охотников и рыболовов Зангиев Мовли Шанхалович.

8. Возрождение традиций Республики Ингушетия «Назым» Ажигов Хасан Умарович.
9. Ингушское республиканское отделение Российского Красного Креста Мальсагов Муса Асланович.
10. Комитет по защите прав вынужденных переселенцев Оздоева Хяди.
11. АНО «Кавказские этносы» Цечоев Ахмед.
12. АНО «Мир матери и ребенка» Газиева Зара Нажаевна.
13. Эксперт Московской - Хельсинской группы по Северному Кавказу Апаев Асланбек Масудович.
14. РОО «Гражданское право» Абадиев Магомед Бекович.
15. Чеченский Комитет национального спасения Бадалов Руслан Нурдинович.
16. Благотворительный фонд «Пилигримм» Хяди Таршхоева.
17. Правозащитная Автономная Некоммерческая Организация «МАШР» Магомед Адамович Муцольгов.
18. АНО «Цивилизация» Тимур Шамсудинович Гайсанов.
19. Ассоциация студентов Республики Ингушетия Угурчиев Рамзан Русланович.
20. НКО «Вита» Баркинхоев Мурат Борисович.

Провокация против правозащитной организации «МАШР»

9 августа 2006 года на сайте www.ossetia.ru в сети Интернет была опубликована провокационная статья **«Народная дипломатия – резерв осетино-ингушских отношений»**. В этой статье авторы, преднамеренно пытаясь скомпрометировать, упоминают с небольшими неточностями ингушскую правозащитную организацию «МАШР». Дело в том, что в Ингушетии три наиболее важные на сегодняшний день проблемы с правами человека это:

1. Судьба 150-ти похищенных людей.
2. Систематические убийства людей, как гражданских, так и представителей различных силовых структур.
3. Возвращение вынужденных переселенцев к местам постоянного проживания и юридическое восстановление Пригородного района в составе Республики Ингушетия, в соответствии с законом «О реабилитации репрессированных народов».

Авторы этой статьи попытались настроить население Ингушетии против одной из самых активных правозащитных организаций республики. Правозащитная организация «МАШР» специально была создана для защиты основных прав и свобод населения Ингушетии, которое все чаще обращается к ней за бесплатной юридической помощью. Утверждения автора статьи, якобы лидера организации «МАШР» о том, что территориальные претензии к РСО-Алания носят незаконный характер и подлежат снятию с современной повестки дня, направлены на подрыв авторитета организации «МАШР». Во избежание любых интриг вокруг Правозащитной организации «МАШР» ее

руководитель Магомед Муцольгов опубликовал в СМИ свое обращение. Ниже размещены как провокационная статья, так и полный текст обращения, в котором абсолютно точно обозначены жизненные приоритеты и взгляды Муцольгова.

Народная дипломатия – резерв осетино - ингушских отношений

На днях в сел. Кантышево Республики Ингушетия состоялась неформальная встреча представителей общественности Северной Осетии и Ингушетии. В ходе открытого и откровенного диалога были обсуждены злободневные вопросы осетино-ингушских отношений. Итогом встречи стала договоренность о совместной деятельности в рамках развития идей миротворчества и толерантности среди населения двух республик и сопредельных регионов.

Как заявил лидер ингушского общественного движения «Машар» Курейш Хамхоев, «наши народы веками жили в добрососедских отношениях, а конфликтная ситуация была спровоцирована недальновидными и безответственными политиками».

- Мы ответственно заявляем, что не дадим больше вовлечь себя в грязные политические интриги. Ведь мы, мирные граждане Ингушетии, понимаем, что жертвами этих конфликтов всегда становятся простые и безвинные люди, а не родственники аушевых и зязиковых, — отметил Хамхоев.

Кроме того, участники встречи сошлись во мнении, что территориальные претензии к РСО-Алания носят незаконный характер и подлежат снятию с современной повестки дня. В этом же духе были приняты обращения к президенту РФ В.В. Путину и руководителям Ингушетии и Северной Осетии.

Обращение руководителя «МАШР» Магомеда Муцольгова

**Биссмиллах1и – Ррахьмани – Рахьим!
Во имя Аллаха Милостивого и Милосердного!**

10 августа 2006 года к нам в организацию обратилось очень много людей, поводом послужила статья «Народная дипломатия – резерв осетино-ингушских отношений», опубликованная на Интернет-сайте www.ossetia.ru. В этой статье упоминается лидер ингушского общественного движения «Машар» Курейш Хамхоев.

Как руководитель Автономной Некоммерческой Организации «МАШР», избранный на собрании учредителей сроком на три года, я, Магомед Муцольгов, хочу официально заявить, что наша организация к этой статье не имеет никакого отношения, и у нас в организации нет ни одного сотрудника с именем Курейш или фамилией Хамхоев. Более того, мы далеки от политики и пустой болтовни. Сотрудники «МАШР» занимаются

конкретными делами, такими, как оказание бесплатной правовой защиты людям независимо от их национальности или социального положения, а также проводят мониторинг ситуации с соблюдением прав человека в Республике Ингушетия.

Действительно, некоторые журналисты, публикуя о нас информацию, пишут «Машр» или «Машар», мы не обращали на это особого внимания лишь потому, что другой организации с таким названием в Ингушетии нет или, по крайней мере, нам о ней неизвестно. Если организация «Машар» существует, в чем я лично сильно сомневаюсь, то я готов с ними встретиться у них или у себя в офисе и обсудить любой вопрос.

От себя лично хочу добавить: Руслан Султанович Аушев был, есть и всегда будет первым Президентом Республики Ингушетия. Я не дешевый политик и интриган, если есть вопросы к Аушеву, у меня хватит мужества задать их ему лично, а не заниматься подлой и пустой болтовней за его спиной. Руслан Аушев доказал всему миру, что он смелый и мужественный ингуш, прощать или нет ему его ошибки - дело только ингушей и населения республики, но я уверяю Вас: его заслуги в Ингушетии не забудут еще много-много лет.

День, когда президентом Республики Ингушетия стал Мурат Магомедович Зязиков, я приравниваю к таким трагическим датам, как депортация ингушей в 1944 году и геноцид над ингушами в 1992 году. Начиная с 2002 года, в Ингушетии похищено и пропало без вести более 140 человек, сотни людей погибли в результате спецопераций, подрывов и обстрелов. Упомянутые жертвы являются большой трагедией для моего народа. Естественно, лично Мурат Зязиков не причастен к этим преступлениям, но как президент Ингушетии он был обязан не допустить всех этих жертв. Я понимаю, что сегодня многие люди просто боятся говорить о беспределе и терроре, происходящем в республике, тем более упоминать при этом президента - это просто смертельно опасно. Последствия всего беспредела и беззакония последних лет являются тяжелым бременем на много лет вперед, который, как всегда, ляжет на плечи простых людей. Тот, кто это не понял сейчас, обязательно поймет потом.

И последнее, что касается ингушских сел Пригородного района: не только вся Ингушетия, но и вся Осетия знают – это неотъемлемая часть Ингушетии, которая никогда не будет принадлежать никому, кроме нас, граждан Ингушетии. Даже в 1944 году нужно было знать, что на чужом горе счастья не построишь. Как тогда, так и сейчас руководство Северной Осетии, прикрываясь простыми людьми, ведет себя не только не по-соседски и не по-кавказски, но даже не по-людски. Ответственность за те трагические события, которые происходили и происходят между двумя народами, полностью лежит на руководстве Российской Федерации и Северной Осетии. Исполнение закона «О реабилитации репрессированных народов» привело бы к окончательному урегулированию конфликта.

Сегодня одними из самых негативных факторов, которые ведут к обострению ситуации, являются похищения и задержания лиц ингушской

национальности в Пригородном районе и в Северной Осетии, пытки и избиения ингушей в следственных изоляторах Осетии. Случай Адама Горчханова, который якобы выбросился с четвертого этажа РУБОПа во время допроса, и найденный труп Увайса Далакова, который был закопан в Моздокском районе, говорят сами за себя.

Да поможет нам Всевышний в благих делах!

Открытое письмо вынужденных переселенцев из Пригородного района

"Мы, вынужденные переселенцы из Пригородного района РСО — Алания обращаемся ко всем представителям федеральной власти, всех уровней с последней надеждой на то, что наш голос услышат.

Мы все в результате осетино-ингушского конфликта 1992 года были вынуждены покинуть свои дома в поисках безопасного убежища. На протяжении 14 лет мы существуем в нечеловеческих условиях в городке беженцев села Майское.

Мы ютимся в разваливающимися вагончиках, в которых зимой нестерпимо холодно, а летом изнываем от зноя, без водоснабжения, при постоянных отключениях газа и электричества, без работы и средств к существованию. Словом, мы стали гражданами без прав.

Президент России Владимир Путин обратил внимание на наши проблемы и дал указание государственным органам федерального и регионального уровня решить вопрос вынужденных переселенцев из Пригородного района РСО — Алания до конца 2006 года. Благодаря этому вниманию со стороны Президента в нас вновь затеплилась надежда на то, что мы опять станем равноправными гражданами нашего государства. Наша уверенность укрепилась благодаря внезапно возникшей суете чиновников различного уровня. Однако в очередной раз наши надежды были обмануты.

Чиновники рьяно взялись за работу, но как оказалось на поверку, в основе этой работы лежало не желание решить наши проблемы, а стремление в сжатые сроки отрапортовать начальству о достигнутых результатах. Так как городок ингушских беженцев в селении Майское был наиболее крупным компактным поселением выдавленных из Пригородного района РСО — Алания граждан ингушской национальности и находился в центре внимания всех, кто занимался последствиями осетино-ингушского конфликта, в первую очередь взялись за него. Впрочем, им и закончили.

Многочисленные чиновники органов государственной власти и органов местного самоуправления РСО — Алания, представительства Президента РФ в ЮФО, Федеральной миграционной службы доселе не появлявшиеся вблизи городка стали частыми гостями городка, и убеждали нас согласиться на переезд в поселок Новый. Нам обещали выделение земельных участков, скорую выплату государственной поддержки для строительства жилья, создание инфраструктуры и новую достойную жизнь в

поселке Новый. Обрисованные чиновниками радужные перспективы так и не были воплощены.

Поселок Новый разбили на земельные участки и перевезли туда вагончики тех, кто поверили в очередные обещания. Как оказалось, земельные участки выделили не в собственность, а в аренду на 3 года. Вроде как все в рамках закона, но у нас имеются серьезные опасения. По истечении этих трех лет, если мы не построим на этих участках капитальные жилища, можем их лишиться. Учитывая наше нынешнее положение, мы не в состоянии самостоятельно построить себе дома, и единственной возможностью станет получение государственной поддержки. Однако при нынешнем положении нет никаких гарантий ее получения в скором времени.

Между тем, тех, кто до сих пор не переехал в п. Новый, вынуждают всеми возможными уловками, а иногда и откровенными угрозами пойти на этот шаг. Так, например, в очередной раз оказывается давление на жителей городка беженцев поселка Майский (27 семей), путем отключения в городке 7 ноября 2006 года газа, а 14 ноября — света. Таким образом, людей вынуждают согласиться на переселение в поселок Новый.

Органы Федеральной миграционной службы России чинят всевозможные препятствия и создают чрезмерную бумажную волокиту в вопросе выплаты государственной поддержки. Во-первых, органы миграционной службы отказываются продлевать нам статус вынужденных переселенцев. И каждый из нас вынужден вступать в первую судебную тяжбу с тем, чтобы восстановить статус вынужденных переселенцев. Причем, многочисленные судебные решения не стали основанием для пересмотра миграционной службой своей политики в этом вопросе. Наоборот, чиновники придумали новую уловку. В случае, если в судебном решении прямо не указано на необходимость продления статуса каждого несовершеннолетнего ребенка заявителя, миграционная служба вычеркивает их.

Затем мы вынуждены обходить бюрократов в органах местного самоуправления, адресных столах и т.д., собирая различные справки. И везде нам либо напрямую отказывают в выдаче необходимых документов, либо чинят дополнительные препятствия.

Далее возникает необходимость подтверждения факта проживания и владения недвижимостью. Причем, даже штамп о регистрации по месту жительства не является для миграционной службы убедительным подтверждением факта проживания. Тут мы сталкиваемся с одной из самых дорогостоящих проблем в получении поддержки. Так как факт владения недвижимостью устанавливается по месту ее нахождения, мы вынуждены обращаться в суды РСО — Алания. Но там за каждое судебное решение в пользу ингуша требуют две тысячи долларов США. Да, именно так, четко установленная такса. И заблаговременно предупреждают, что без мзды судебное решение будет вынесено не в пользу заявителя.

Эти и многие другие препоны приходится преодолевать лишь для того, чтобы собрать пакет документов, необходимых для получения

государственной поддержки. Но ведь подача документов еще ничего не гарантирует. Достаточно бегло пройтись по тексту Постановления правительства РФ № 846 от 30 декабря 2005 года, которое само является темой для отдельного разговора, чтобы понять, что нет никаких гарантий скорого получения государственной поддержки. И, следовательно, возможности построить дом в трехгодичный срок. Зная «особое» к нам отношение со стороны властных структур РСО — Алания, мы уверены в том, что они воспользуются малейшей возможностью лишить нас этих участков.

Что касается инфраструктуры, то ее создание также осталось пустым обещанием. Обещанный газ не подведен. Из подведенных труб водоснабжения течет непригодная для употребления в пищу грязная, мутная вода. Употребление этой воды в пищу нередко приводит к болезненному состоянию, высыпаниям и язвам на кожном покрове. Электричество подводим своими силами от ближайших столбов.

По сути, положение тех, кто переехал в п. Новый нисколько не изменилось к лучшему. Просто городок ингушских беженцев перенесли на новое место, а условия остались такими же. Зато теперь чиновники рапортуют о решении наших проблем, хотя на самом деле положение наше лишь ухудшилось, так как, перевозя нас в п. Новый и вводя в заблуждение, нас лишили прав на наши дома в местах прежнего проживания. Да и сами чиновники перестали ездить к нам, и мы вновь остались со своими проблемами один на один. Мы стали статьей доходов для клерков низшего и среднего звена.

Отдельно хотим поставить вопрос выдачи паспортов. В нарушение действующего законодательства, в частности Инструкции о порядке выдачи, замены, учета и хранения паспортов гражданина РФ, утвержденной приказом МВД РФ № 605 от 15.09.1997 г., отделы внутренних дел РСО — Алания отказываются выдавать паспорта, либо выдают их без регистрации по месту жительства гражданам ингушской национальности. Распоряжение министра внутренних дел РФ № 1/4097 от 25.06.2003 года и письмо Генеральной прокуратуры РФ № 7/2-1881-2003 от 3.10.2003 года об устранении нарушений при выдаче и замене паспортов гражданам ингушской национальности, проживающим в Пригородном районе РСО — Алания, отделами внутренних дел РСО — Алания игнорируются. В результате мы остаемся не только без паспорта или прописки, но и без трудоустройства, медицинского обеспечения, возможности свободно передвигаться и других конституционных прав.

Еще одна больная для нас тема, так называемые закрытые для ингушей села. В одни села, такие как Октябрьское, Южный и Ир нас не пускают без всяких на то оснований, для других придумали водоохранную зону.

Как мы считаем, с целью недопущения возвращения ингушей, Правительство РСО — Алания приняло постановление № 186 от 25 июля 1996 года «О зоне санитарной охраны источников питьевого водоснабжения», постановление № 89 от 18 мая 1998 года «Об отселении

граждан, проживающих в зоне санитарной охраны источников питьевого водоснабжения (села Южный, Терк, Чернореченское, Балта. Редант-II)» и постановление № 269 от 4 ноября 2002 года «Об утверждении границ зон санитарной охраны и Плана мероприятий по улучшению санитарного состояния территорий трех поясов зон санитарной охраны (ЗСО) и предупреждению загрязнений источника водоснабжения и водозаборных сооружений г. Владикавказ». Этими постановлениями принято решение расширить зону санитарной охраны Орджоникидзевского месторождения пресных подземных вод (далее — ЗСО), включив в нее территории вышеупомянутых населенных пунктов, и отселить проживающих в них граждан.

Очевидно, что руководство РСО — Алания пытается сделать все возможное, чтобы сконцентрировать ингушское население отселяемых территорий в одном месте на максимальном отдалении от Владикавказа, выдавив, таким образом, ингушей из центральной части Пригородного района либо в приграничную резервацию «Новый», либо в уже существующие этнические анклавы.

Мы считаем, что вопрос о необходимости расширения ЗСО, возникший в Северной Осетии после конфликта 1992 года, не является проблемой санитарно-эпидемиологического характера. Это политический шаг, направленный на исключение возможности возвращения вынужденных переселенцев ингушской национальности к местам своего постоянного проживания.

Мы считаем, что с целью исключения всякой возможности дискриминации ингушского меньшинства РСО — Алания, вопрос расширения ЗСО необходимо решать на федеральном уровне, на основе политически не ангажированного экспертного заключения.

Мы обращаемся к федеральным органам власти с просьбой выступить в роли нейтрального арбитра, гаранта Конституции РФ, способного вынести взвешенное решение по спорному вопросу о границах «Зоны санитарной охраны источников питьевого водоснабжения г. Владикавказ».

Мы, граждане демократического правового государства, волей руководства РСО — Алания выброшены из правового поля. При сохраняющемся на протяжении 14 лет статус-кво наши гражданские права цинично попираются руководством и органами местного самоуправления республики.

В связи со всем вышеизложенным мы просим:

О незамедлительном возвращении ингушских беженцев к местам постоянного проживания в так называемые закрытые села. Мы убеждены, что сам факт наличия таких сел на территории Российской Федерации наносит серьезный урон демократической составляющей нашего государства.

О незамедлительном решении вопроса о границах «водоохранной зоны».

О незамедлительной выдаче всем жителям Пригородного района паспортов с регистрацией в населенных пунктах постоянного проживания. Эта регистрация должна быть постоянной и не может быть изменена без согласия гражданина.

О незамедлительном решении комплекса юридических проблем, связанных с компенсацией утерянного имущества и выделением новых земельных участков. Мы просим упростить процедуру получения разных справок прилагаемых к заявлению на государственную поддержку и не требовать у нас справок, которые уже представлялись ранее, если сведения, сообщенные в них, не претерпели изменения.

Мы очень надеемся на то, что власть сможет найти механизмы защиты наших прав внутри Российского государства, и что процесс принятия решения по нашему вопросу будет быстрым и прозрачным".

Открытое письмо подписали 25 человек.

Сенатор Лихачев просит срочно созвать комиссию по Северному Кавказу

Выступая 22 декабря 2006 года на 191 заседании Совета Федерации, представитель Народного Собрания Республики Ингушетия Василий Лихачев обратил внимание сенаторов на наличие серьезных проблем в выполнении поручения Президента Российской Федерации В.В. Путина по ликвидации последствий осетино-ингушского конфликта 1992 года. Он предложил в срочном порядке созвать заседание Комиссии по Северному Кавказу с приглашением полномочного представителя Президента Российской Федерации в ЮФО Д.Н. Козака, других ответственных лиц, в том числе из Правительства России, федеральных министерств и ведомств, региональных органов власти и общественности северо-кавказских республик.

Депутаты: строительство новых поселений незаконно

Народное Собрание Ингушетии называет строительство новых поселений незаконным. По мнению депутатов парламента в республике мало кто согласится с предложенным планом расселения беженцев из Пригородного района в создаваемом, в семи километрах от населенного пункта Майское, Северной Осетией поселке Новый. Депутаты и правительство единогласны в том, что люди должны вернуться в свои дома, которые они вынужденно покинули 14 лет назад. Даже если в новом поселке будет поселена часть беженцев, проблема с возвращением беженцев не будет закрыта, пока остальным не разрешат вернуться в родные дома. Так как подавляющее большинство из них не согласны переехать в Новый. При этом необходимо учесть, что в Ингушетии еще остаются до 20 тысяч беженцев из Пригородного района. Следует ожидать продолжения споров вокруг порядка возвращения вынужденных переселенцев в Пригородный район. С одной

лишь разницей – к конфликтным селам, куда хотят вернуться ингуши, добавится еще одно – Новый, где селиться большинство из них не желает.

ДЖЕЙРАХСКИЙ РАЙОН

Сегодня необходимо сделать все возможное и невозможное для сохранения от разрушений военными исторического наследия ингушей в Джейрахском районе. Сегодня мы наблюдаем, как планомерно разрушают и отчуждают Джейрахский район Ингушетии. Сначала население у себя дома лишают права посещать родовые башни, требуя спецпропуска, что абсурдно само по себе. Очевидно, что происходящее в Джейрахском районе Ингушетии грубо нарушает права граждан гарантированные конституцией Российской Федерации. Статья 27 часть 1 гласит: **«Каждый, кто законно находится на территории Российской Федерации, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства»**. Введение новых норм для изменения приграничной зоны в горной Ингушетии противоречит части 2 статьи 55 Конституции Российской Федерации **«В Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина»**. Российским законодательством давно установлены все нормы приграничных зон. Подобные непродуманные, недальновидные действия привели к тому, что сегодня на весь мир опубликованы фотографии пограничников, которые глумятся над останками предков ингушей. Ни один нормальный человек в мире, независимо от его национальности и вероисповедания не станет глумиться над останками погибших людей. Преступления совершенные этими военнослужащими очевидны и подпадают под две статьи уголовного кодекса Российской Федерации: «ст. 214 УК РФ Вандализм» и «ст. 244 ч. 2 УК РФ Надругательство над телами умерших и местами их захоронения». После увиденного на этих фотографиях нельзя допустить разрушений башенных комплексов в горной Ингушетии. И не важно, какими целями обосновывают свои действия представители силовых структур.

В 2006 году, в центральных и региональных газетах были опубликованы многочисленные статьи о ситуации в горной Ингушетии. В этом докладе опубликованы только некоторые из них, на наш взгляд наиболее интересные.

ПОСЛЕ ПОГРАНИЧНИКОВ КОСТЕЙ НЕ СОБЕРЕШЬ

Что делают солдаты

на территории Джейрахско-Ассиновского заповедника

Джейрахский район Ингушетии — места уникальные: лес, горы, прозрачный чистый воздух, природные минеральные источники. Ингуши говорят, что больного тут сама природа лечит. Здесь, несмотря на трагические страницы истории, сохранились древние архитектурные памятники и родовые склепы.

Деятели ингушской культуры уже много лет мечтают, чтобы Джейрахско-Ассиновский государственный историко-архитектурный природный музей-заповедник был взят под охрану ЮНЕСКО. Боятся, и не без оснований, что через несколько лет уже нечего будет брать под охрану. И дело в том, что неожиданный и специфический интерес к историко-культурным памятникам начали проявлять российские военные.



Сначала в Джейрахском районе обустроились подразделения 58-й армии, а с началом чеченской кампании их сменили пограничники. Заповедник попал в погранзону, и доступ к нему оказался ограничен. Теперь не то что деятели ингушской культуры, но и простые граждане не могут посетить могилы своих предков без специального на то разрешения.

Начальник погрануправления генерал М. Шерстнев в письме обеспокоенной общественности объяснил, что подобные ограничения направлены на «обеспечение безопасности государства, предотвращение проникновения на российскую территорию террористов, контрабанды наркотиков, незаконной миграции, расхищения биологических и других природных ресурсов Российской Федерации».

Деятели ингушской культуры не только не возражают, но и очень рады тому, что их прекрасная земля будет избавлена от проникновения террористов, а также расхитителей природных ресурсов. Но все-таки жалуются руководству Погранвойск ФСБ России, что сами защитники разоряют исторические памятники и могильники предков.

В своем ответе генерал Шерстнев утверждает, что «пограничной службой ФСБ России с военнослужащими пограничных органов, дислоцирующихся на территории РИ, проводится разъяснительная и культурно-просветительная работа по привитию им уважения к истории

развития республики и необходимости сохранения ее культурно-исторических ценностей. Результатом проводимой работы является отсутствие за последние пять лет фактов глумления над могильными склепами...».

Но, увы, смею заверить генерала Шерстнева, что вся эта воспитательная и культурно-просветительная работа должного эффекта не имеет. Пограничники продолжают проявлять нездоровый интерес к археологии. Лазят по могильникам, собирают кости и, где еще остались, черепа, фотографируются с человеческими останками в руках. Полагаю, что делают они это не по злому умыслу, а именно по причине ограниченности, несознательности и, извините, тупости.

Но все эти причины не могут служить оправданием, а способны лишь вызвать жесткую ответную реакцию горцев. А если местное население не поддержит пограничников, ни о какой эффективной охране горной границы и речи быть не может.

Вячеслав ИЗМАЙЛОВ, военный обозреватель «Новой»
«Новая газета» № 67, 4 сентября 2006 года.



У древнего храма военные устроили полигон

Давным–давно, в древности, ингуши собирались у храма Тхаба-Ерды для проведения народных праздников. Теперь это место, по всей видимости выбрали в качестве полигона. Похоже, что это стало «традицией». Только в отличие от ингушского населения военные стремятся не к устройству праздника, а к совершенствованию военного мастерства.

В июле 2006 года военнослужащие 503-го мотострелкового полка 58-й армии Северокавказского военного округа оттачивали здесь свое ремесло. И вот в ноябре вновь учатся побеждать условного противника.

Памятник культовой архитектуры храм Тхаба-Ерды, немного дальше красуется великолепный башенный комплекс Пуй, на расстоянии около четырех километров стоит еще один храм – Алби-Ерды. И среди этих ценностей истории и культуры разворачиваются военные действия учебного характера. Поскольку действия все же военные, хоть и учебного характера, без жертв, понятно не обходится. А жертвой является музей-заповедник со своей уникальной флорой, почвой, памятниками архитектуры и археологии, который уже много лет находится в заложниках у военных. Лучшего места для полигона не нашли. Кто определили это место? Почему учения

проводятся на заповедной территории, где недопустимы передвижение военной техники и стрельба, не говоря обо всем остальном? Вопросов много. Ответ один: «Обращайтесь к командующему СКВО».

В своем письме командование 58-й армии ставит в известность правительство РИ, что на территории Ингушетии с 6 по 16 ноября текущего года пройдут военные учения, «предусмотрено перемещение техники». Но в официальном документе упущено, что под «территорией Ингушетии» имеется в виду заповедная территория Джейрахско-Ассинского музея-заповедника, который мог бы быть по праву значиться в списках лучших заповедников мира. Конечно, в письме нет ни слова о том, что перемещаться тяжелая техника будет в непосредственной близости от историко-архитектурных комплексов, что будет вырыто множество траншей и окопов, что по окончании учений не будет проведена рекультивация местности. Если даже оставить в стороне комплексы, которым наносится вред от содрогания почвы, и для самой почвы действия военных губительны. Заповедная почва особенно чувствительна. Если однажды нанести ей вред, для восстановления потребуется несколько десятков лет. А с тех пор как военные заняли заповедник почве, как и всему заповеднику, регулярно и интенсивно наносится вред. Это уже невосполнимо.

М.Кодзоев, директор Джейрахско-Ассинского музея-заповедника.

М. Кодзоева, сотрудница музея-заповедника.

Газета "Сердало", № 154 от 25 ноября 2006 года.

Варвары уничтожили курганы у с. Берд-Юрт

На днях, при проведении мониторинга объектов археологического наследия в Сунженском районе нашей республики, сотрудниками Археологического центра были выявлены факты разграбления древних курганов у селения Берд-Юрт. Напомним, что это не первый случай такого варварского отношения к памятникам истории и культуры в этом районе. В прошлом году, при проведении стационарных археологических раскопок на многослойном берд-юртовском поселении, изуверы успели частично уничтожить раскоп археологической экспедиции Археологического центра. Тогда, слава Аллаху, научные работы были уже завершены и «черным археологам» достался лишь только их собственный напрасный труд. Но на этот раз варвары успели разрушить три крупных кургана, причем, сделали это не просто вручную, а с помощью экскаватора! Особенно грабители постарались на первом, самом большом кургане, у которого снесена половина надмогильной насыпи. Первоначально высота этого кургана составляла около 8 м.

Курганы у с. Берд-Юрт и ст. Нестеровская стационарно изучались в конце XIX века известным археологом, преподавателем Владикавказского училища В.И. Долбежеевым. Исследованные памятники были отнесены к периоду средней бронзы, а точнее ко II тысячелетию до н.э.

В соответствии с действующим законодательством, лица, разрушившие бердюртовские курганы, несут как административную, так и уголовную ответственность. Варвары, орудующие в Сунженском районе нашей республики, должны быть привлечены к ответственности и жестко наказаны, так как систематическое уничтожение памятников археологии здесь принимает уже перманентный характер.

У. ГАДИЕВ.

Газета "Ингушетия" от 19 декабря 2006 года № 154

Состояние родовых башен в Ингушетии ухудшилось

Сотрудниками Археологического центра при Министерстве культуры РИ установлено значительное ухудшение состояния родовых башен в горной Ингушетии.

СОХРАНЕНИЕ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

Без прошлого нет и будущего. Мы должны знать свои корни и свои истоки. Ингушский народ имеет богатейшую историю и древнюю культуру. Духовная культура народа всегда связана с материальной.

Мир восхищается нашими историко-культурными памятниками. Сколько в горной Ингушетии башен, склепов, святилищ! И это несмотря на то, что уникальные памятники прошлого подвергались специальному, варварскому уничтожению и надругательству как во времена колониального царского режима, так и в эпоху большевиков. В наше время вроде принята программа сохранения и развития Джейрахско-Ассинского музея-заповедника. Но что мы видим? Музей-заповедник со своей уникальной флорой, почвой, памятниками архитектуры и археологии уже много лет находится в заложниках у военных. Учения проводятся на заповедной территории, где недопустимы передвижение военной техники и стрельба, не говоря обо всем остальном. Тяжелая техника перемещается в непосредственной близости от историко-архитектурных комплексов. Роется множество траншей и окопов. По окончании учений рекультивация местности не проводится. Директор Джейрахско-Ассинского музея-заповедника М. Кодзоев констатирует: «Если даже оставить в стороне комплексы, которым наносится вред от содрогания почвы, и для самой почвы действия военных губительны. Заповедная почва особо чувствительна. Если однажды нанести ей вред, для восстановления потребуется несколько десятков лет. А с тех пор, как военные заняли заповедник, почве, как и всему заповеднику, регулярно и интенсивно наносится вред. Это уже невосполнимо».

Сотрудники Археологического центра при Министерстве культуры РИ, совместно с Джейрахско-Ассинским историко-культурным и природным музеем-заповедником провели обследование средневековых архитектурно-

археологических памятников Джейрахского района. Экспедиционная группа провела мониторинг состояния на башенных комплексах Вовнушки, Мяшхи, Эгикал, Бархане, Лейми, Карт и Дошхакле. Кроме того, проводилось обследование храмов Тхаба-Ерды, Алби-Ерд, а также святилищ около селений Бархане и Дошхакле. «Параллельно с анализом состояния памятников проводилась их фотофиксация и обмеры» - сообщил сотрудник Археологического центра РИ У. Гадиев.

В ходе проведенных исследований установлено значительное ухудшение состояния объектов культурного наследия.

И. ЦОРОЕВ.

Газета "Голос Назрани", № 42-43 от 22 декабря 2006 г.

РЕКОМЕНДАЦИИ

Исходя из материалов, опубликованных в данном докладе, Правозащитная Автономная Некоммерческая Организация «МАНП» рекомендует:

1. Генеральной Прокуратуре РФ создать комиссию, с привлечением представителей правозащитных организаций, для проведения проверки нарушений прав человека силовыми структурами и прокуратурой РИ и РСО-А.
2. Генеральной Прокуратуре РФ проверить все дела возбужденные по факту похищений и исчезновений людей в Республике Ингушетия и Северной Осетии.
3. Министерству юстиции РФ срочно достроить следственный изолятор в Республике Ингушетия.
4. Министерству внутренних дел Российской Федерации:
 - а) Расформировать временную оперативную группировку МВД России по Ингушетии.
 - б) обеспечить МВД РИ всем необходимым для эффективной работы: обмундированием, вооружением, техническими средствами для оперативной работы, современными средствами связи, автотранспортом.
 - в) Создать учебные центры для повышения профессионального уровня сотрудников милиции.
 - г) Создать небольшие стационарные посты на административных границах между субъектами Российской Федерации с совместным несением службы.
 - д) Ликвидировать многочисленные дублирующие посты.
5. Руководству ФСБ и МВД необходимо разработать систему контроля отделом собственной безопасности законности действий при проведении оперативных мероприятий и спецопераций, предусматривающую, в частности:
 - а) Присутствие сотрудника прокуратуры во время любых мероприятий проводимых сотрудниками ФСБ и МВД.

- б) При проведении проверки граждан или досмотра домовладений обязательное представление старшего группы, с указанием своего звания и фамилии, хозяевам домовладения и предъявление им служебного удостоверения.
 - в) Наличие государственных регистрационных номеров на транспортных средствах.
 - г) Применение сил и средств, адекватных угрозе.
 - д) Возмещение причиненного ущерба.
 - е) Незамедлительное оповещение родственников задержанных и арестованных о месте их содержания и причинах задержания или ареста.
6. Федеральной миграционной службе составить график и обеспечить реальное возвращение всех вынужденных переселенцев к местам их прежнего проживания.
7. Федеральному центру создать комиссию для оценки и возмещения, с учетом реальных рыночных цен, материального вреда нанесенного вынужденным переселенцам.
8. Правительству Российской Федерации разработать план поэтапного возвращения Пригородного Района и части Малгобекского района под юрисдикцию Республики Ингушетия, (срок реализации плана не более 5 лет).
9. Министерству юстиции, МВД, и органам прокуратуры сотрудничать с неправительственными правозащитными организациями, осуществляющими общественный контроль соблюдения прав человека.
10. Министерству юстиции и МВД обеспечить свободный доступ представителям общественных и правозащитных организаций, при наличии заявления от родственников задержанных и арестованных, в ИВС и СИЗО, совместно с сотрудниками Министерства юстиции.
11. При Уполномоченном по правам человека в Республике Ингушетия создать экспертный общественный совет.
12. Обеспечить допуск в места предварительного заключения представителей международных гуманитарных организаций, включая Международный Комитет Красного Креста на условиях, приемлемых для организации.
13. Генеральной прокуратуре РФ провести полную комплексную проверку Министерства здравоохранения Республики Ингушетия, включая все больницы, поликлиники и другие медицинские учреждения.
14. Правительству РФ создать реальные рабочие места для уменьшения безработицы, в первую очередь среди молодежи республики.
15. «МАШР» рекомендует Европейскому Суду по правам человека в Страсбурге в приоритетном порядке по правилу 41 Регламента Суда рассматривать дела по исчезновениям людей на Северном Кавказе.